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Cei ce sciu se moră vor trăi.
Ceeace se petrece pe câmpul 

de bătaiă din Africa de sud şi se 
petrece sub ochii lumii întregi aruncă 
o lumină forte posomorită asupra 
stărilor ce domnesc astăzi în rapor
turile dintre state şi popóre şi mai 
vîrtos asupra valorii adevărate a 
principiilor de drept, libertate şi 
umanitate, ce se фее, că ar sta sub 
scutul culturei şi al civilisaţiunei uni
versale.

Mulţi ómení dintre cei mai în 
văţaţi credeau şi asigurau în vor
birile şi scrierile lor nu de mult, în 
ajunul conferenţei de pace conche- 
mată de puternicul Ţar al Rusiei, că 
a încetat acel timp, când cei mici şi 
slabi erau condamnaţi a fi înghiţiţi 
de cei mari şi a fi nimiciţi de cei 
mai tari, fără considerare pe a cui 
parte este dreptul. Ei ne înfăţişau 
icóna apropiată a unui nou timp al 
păcii şi al toleranţei creştinesc!, 
când resbóiele vor înceta şi tóté 
certele dintre popóre se vor aplana 
pe cale pacinica prin arbitrii şi cu 
concursul tuturor, pe calea dreptăţii 
şi a echităţii.

Frumose dorinţe şi ideale! Dér 
e forte trist, că un semn vădit şi 

< convingător nu se arată, că am fi 
macat aprópe de împlinirea lor. Sunt 
şi rămân visuri, cari te strămută în- 
tr’un moment în altă lume mai bună ; 
când te deştepţi însă înaintea fap
telor, ce se petrec în adevăr, veejí, 
ca nimic nu e mai greu, decât a 
schimba firea răpitore a ómenilor, 
pofta de cucerire a popórelor, care 
rămâne aceeaşi şi la cei ce trec de 
culţi şi civilisaţî, numai că aceştia 
o sciu ascunde mai bine sub dife
rite preteste maestrite.

Ori d0ră nu este aşa în răs- 
boiul de cucerire, ce-1 portă puter
nicul imperiu britanic în contra mi
cului popor al Burilor? Aici vedem 
pe acest popor mic &părându*şi l i 
bertatea, independenţa şi esistenţa 
lui ameninţată şi atacată pe nedrept, 
îl vedem gata a muri pentru ţâra 
lui, pe care a în temei at’o şi a ci- 
vilisat’o printr’o muncă seculară.

Tóta Europa şi tóta lumea cultă din 
celelalte continente simpatisézá acjí 
cu causa acestui popor brav şi vitéz. 
De altă parte vedem împărăţia cea 
mare, dedată a cuceri şi a stăpâni 
peste mări vaste teritorii CU popo- 
raţiune de milióne, o vedem révnind 
la posesiunea ori-cărei ţări, la care 
póte ajunge pe corăbiile ei şi din 
care speréza a trage folóse.

Stăpânirea englesă susţine, ca 
a trebuit se resboiéscá pe Buri, ca 
se apere drepturile streinilor din 
Transvaal şi Oranje, pe care i-a dus 
acolo fómea aurului şi a diamante
lor. Guvernul din Transvaal era gata 
a face tóté concesiunile posibile. 
Atunci Englesii au cerut, ca Burii 
se ’şi închine lor independenţa. N ’a 
fost acésta numai o apucătură a ce
lui ce voesee se te nimicéscá şi se ţi 
rápésca avutul?

Dér Anglia e puternică şi bo
gată. Ea a trimis în Africa totă oş
tirea, ce a putut’o mobilisa, tóté tu
nurile, de care a putut dispune, şi 
étá că acésta armată de trei ori mai 
mare. decât aceea a Burilor, a tre- 
buit se îndure timp de cinci luni 
cele mai mari pierderi şi înfrângeri, 
pentru-ca lumea se vadă în acesta 
bătaia lui Dumnecjeu, care ajunge 
în cele din urmă şi pe cei îmbui
baţi şi îngâmfaţi în puterea lor.

Tote foile din lume admirau vi
tejia Burilor şi reeunosceau, că au 
fost pe nedrept atacaţi. Aceşti Buri, 
cu tot eroismul lor înse n ’au putut 
în faţa mult mai numérósei oştiri 
englese se se mai ţină pe teritoriul 
ocupat dela Englesi. Generalul 
Cronje, neasemănatul vitéz, care cu 
patru mii de omeni a înfruntat timp 
de doue-spre-cjece cjile năvala gróz- 
nică a patru-cjecí de mii de Englesî, 
a fost silit se capituleze. Burii din 
Natal au trebuit se se retragă, lă 
sând, după eroice lupte duse cu cel 
mai mare succes, Ladysmith-ul în 
mânile Englesilor.

Capitularea lui Cronje şi libera
rea Ladysmith-ului au produs bucu- 
riă nespusă în Londra şi în t0tă En- 
glitera, şi au ridicat 0răşi de-asupra 
pe cei cari au pus la cale resboiul

acesta de cucerire nedrept şi neu
man.

Capetele încoronate au adresat 
felicitări reginei Victoria şi, în m ij
locul strigătelor englese, că nu se 
vor linişti păuă-ce nu vor subjuga 
republicele sud-africane, nu se aude 
din nici o parte nici o voce puter
nică a vre-unei mari puteri în fa
vorul micului popor strîmtorat, în 
apărarea dreptăţii şi a umanităţii şi 
pentru încheierea păcii.

E tă aşa se învîrtesce róta sorţii. 
Cei mai mari şi mai tari găsesc 
totdéuna mai mult sprijin, decât cei 
mai mici şi mai slabi. Suntem de
parte încă de-a vedé sărind pe toţi 
pentru apărarea celui pe nedrept 
atacat. Dér totuşi n ’a fost şi nu va 
fi zadarnic sângele, ce l ’au versat 
şi-l varsă Burii pentru libertatea şi 
independenţa lor.

Guvernele pot se-şi aibă politica 
lor, consideraţiunile lor de tot felul. 
Dér în sinul popórelor prinde tot 
mai mult rădecină convingerea, că 
este o ruşine pentru omenime a mai 
suferi, ca ’n faţa ei să se petrăcă 
resbóie atât de nedrepte ca cel din 
Africa de sud.

Altă-dată nici nu se mai ţinea 
sémá de un popor mic ca Burii. As- 
tăcji hărnicia şi vitejia acestui po
por este recunoscută de tóta lumea. 
Acésta în nici un cas nu póte, de
cât se folosésca causei Burilor. Ori 
cum li-ar fi sortea în acest răsboiu, 
Burii vor trăi, căci au sciut se do- 
vedăscă lumii, că sciu se mórá pen
tru dreptul lor.

Revista politică.
înăuntru nu s’au petrecut săp

tămâna acesta lucruri mai însemnate. 
După desbaterile lungi şi înfocate 
în dietă asupra cfstiunei naţionalităţilor 
a urmat o pausă de câte-va 4^e- 
Dieta şi-a reluat firul discusiunilor 
alaltăeri continuând şi sfîrşind des- 
baterea asupra budgetului ministe- 
riului de interne.

Cu ocasiunea acesta s’a vorbit 
mult despre poliţia de Stat. Minis
trul preşedinte Szell respunc[end vor

bitorilor din oposiţiă, cari au ridica^ 
cestiunea introducerii poliţiei de stat, 
a făcut nisce declaraţiuni impor
tante. Intre altele el a 4is> că re- 

cunósce necesitatea de ase introduce 
poliţia de stat în oraşele din provinciâ, 
ca „se se garanteze şi mai bine le
gea, statul de drept şi ordinea de 
drept“.

*

Mult mai agitată a fost săptă
mâna acésta dincolo în Austria. Si- 
tuaţiunea în imperiul austriac s’a 
agravat aşa de tare în cjilele din 
urmă, încât Majestatea Sa, după ce 
i-s’a raportat de cătră miniştri Go- 
luchowski şi Koerber asupra stării, 
lucrurilor, a plecat Miercuri din Bu
dapesta 3a Viena. Etă ce s’a în
tâmplat :

Deja în a doua şedinţă a ca
merei austriace s’au petrecu scene, 
cari au pus pe serióse griji cercu
rile diriguitóre ausţriace. în  şedinţa 
acésta nu numai Cehii au făcut 
mare sgomot cu obs tracţiunea lor, 
ce se baséza pe motive naţionale şi 
de drept public, dér şi Germanii 
radicali şi socialiştii au dat se în- 
ţelăgă guvernului, că va avé-o de 
furcă cu ei Socialiştii austriacî sunt 
adénc mâhniţi din causa nou ei legi 
electorale, ce s’a votat în dieta Aus- 
triei-de-jos şi care este păgubit0re 
pentru ei. Scenele furtunóse din ca
meră s’au transplantat apoi pe stra
dele Vienei, Duminecă a fost adeca 
in capitala austriacă o mare întru
nire, după care mii de omeni s’au 
adunat pe strade şi au aranjat mari 
demonstraţiunî. Luni s’a petrecut 
ceva şi mai mult. Mii de muncitori 
au mers în masse mari înaintea 
„Reichsrath“-ului, ca să demonstreze 
atât pentru legea electorală, cât şi 
pentru procederea guvernului în afa
cerea grevei dela minele de cărbuni. 
Demonstranţii luaseră o atitudine 
forte ameninţătore şi a trebuit să 
întrevină o mare forţă de poliţişti, 
pentru a împiedeca mulţimea dela 
turburări. Muncitorii voiau adecă să 
străbată în cameră şi să ocupe ga
leriile.

FOILETONUL „GAZ. T»ANS“.

Amurg de primăvară.

La biserica din vale
Cântă trist un clopot sfânt, 

Glasul lui e numai jale,
Jalea lui se perde’n vent.. . .  

Numai jalea bietei fete 
O desmerdă pe ’ndelete 
Şi-o omoră pe păment.

—  „Mamă, dă-mi un strop de apă 
Că mă arde doru’n piept 

De-astăcji fata nu’ţî mai scapă 
Simt că numai pot s’aştept... “

—  „Las, măicuţă, c’o să vină, 
Vremea-i bună şi senină 
E l e bun şi e înţelept. “

Ii eram atât de dragă. ...
Şi de>un an s’a dus din sat; 

Anu-a fost o viaţă ’ntregă 
Şi de-un an Tam aşteptat. 

Mamă,ce-i de nu mai vine? 
Blestercate ţerî streine!
Ori e mort___ ori m ’a uitat.

„U ite ... vecjî tu colo, mamă,
Ia  ’n te uită, la fereşti,

E un îngeraş.. . mă chiamă 
Stai că v iu ... ce te grăbesc!! ? 

O, ce faţă mâniătă,
D a .. d a .. viu acum .. îndată 
Dar nerăbdător mai eşti î . . a

Primă-var a rîde ’n fiore 
Ventul rîde printre foi 

Trist se duce mândrul sore 
Privind jalnic înapoi

Pacea nopţii ’ncet se lasă.. .

Ea stă rnortă ’ntinsă ’n casă, 
E l pe câmpul de răsboi.

Sân-Petreanul.

Indurare.
(U r ni a r e).

Tocmai trecea drumul cel mare din 

mijlocul satului, când audi un tropot de 

cai şi sunete de clopoţei, venind despre 

porta satului. Se opri puţin se asculte.

Pană sé-sí dea séma, védu trecéndu-i pe 

dinainte o trăsură cu patru cai înaintaşi.

Tatăl ei, pe capră, mai mândru decât 

boerul, o zări; vesel îi făcu semn cu bi

ciul, că, ecă am venit!

Cuconul leni îşî întorse repede capul 

índérét, ca s’o vadă şi el. Irina zări o barbă 

stufosă şi négrá ca fundul ceaunului. Sfii- 

ciosă, îşi lăsa ochii în păment, urmându-şi 

calea spre şipot.

O vedeniă urîtă, par’că-i trecu pe di

naintea ochilor. Se. întorse repede acasă, 

aşteptând neliniştită.

Peste un ceas deaBia, tată-seu întră 

pe portă cu o legătură la subţioră. Găsi pe 

Irina în mijlocul ogrădii aruncând grăunţe 

la păseri.

— Da mă-ta unde e, Irino?

— S’a dus la térg, tată.

— Ce-aţi mai făcut, de când am plecat?

— Apoi,.. . la câmp,. . .  am mai cu

les nisce fasole şi cartofi.

— Da păpuşoii ? .. .

— Mai nimic, ta tă ! Pe ici, pe colea 

câte-un ştiulete; de ne-am alege măcar eu 

hiuj anii pentru vite.

— Aşa e! Da las’ Irino, că nu-e ni

mic. Am, scăpat de nevoe! Ecă, am întrat 

la curte. Boerul îmi dă dece galbeni pe 

an, îmbrăcăminte şi câte ceva făină şi udă- 

j tură, când vom avea nevoe.

Irinei, par’că nu-i venia s6-l priveseă 

în faţă.

— Da ce ai, Irino? Par’că te-ai schim

bat la faţă.

— Deli, sciu eu, tată! M’o tot durut 

capul si par’că me ia cu friguri din când 

în când.

— Ţine legătura asta şi du-o în casă.

Irina lua legătura din mânile lui Va-

sile; se duse în casă. Vasile făcu câteva 

ocole prin ogradă şi prin poiată; întră şi 

el în casă. Irina se gătia se pună de mă

măligă.

— Ia vino încoce, fă Irino ! Uite, 

ţi-am adus şi ţie un bariş frumos, albastru 

cum îţi place ţie; boerul l’a ales. Uite, vedi, 

şi o păreche de cioboţele.

Irina nu îndrăsnia se se apropie. Ke- 

mase înmărmurită cu căuşu în mână pri

vind de departe cum Vasile întindea ba- 

rişul.

— Me duo se mulg eapra, tată.

Irina eşi. Vasile strîngend lucrurile
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In parlamentul din Berlin minis
trul afacerilor esterne contele Bülow 
a făcut nisce enunciaţiuni însemnate 
relativ la atitudinea Germaniei în con- 
ferenţa de pace dela Haga. Deputa
tul social-democrat Grodnauer cerând 
lămuriri în privinţa acésta şi făcend 
imputări guvernului german şi celor
lalte guverne, că privesc cu mânile 
încrucişate cum sunt dripiţî Burii, 
Bülow 4 ŝe5 că Germania n’a subscris 
îndată convenţiile şi declaraţiile ace
lei conferenţe, ci a aşteptat ca ele 
sé fiă studiate mai íntaiü. Germania 
a promis se ia parte la conferenţă, 
décá vor participa şi celelalte puteri, 
înse când a primit invitarea guver
nul a declarat, că minoritatea con- 
ferenţei nu este obligată a-se supune 
votului majorităţii. Germania trebue 
se aibă înainte de tote în vedere in
teresele ei şi de aceea, ea nu póte 
sé punş, margini înarmării sale pe 
apă şi uscat.

*

Mult se vorbesce tocmai acum 
cu ocasia resboiului din Africa su
dică despre o vorbă, ce ar fi c|is’0 
Ţarul Nicolae despre neutralitatea Ru
siei. Ministrul rusesc de résboiü Ku- 
ropatlun s’a dus la Ţarul şi i-a pre- 
sentat planul ocupării oraşului Hé
rát. Kuropatkin sé fi (\is Ţarului, că 
décá îşi dă şi el învoirea, Heratul 
se póte ocupa în timpul cel mai 
scurt, căci Rusia rí are sé se téma, acum 
de Anglia. El a şi dat ordin soldaţi
lor în privinţa acésta şi nu aştâptă 
decât cuvântul împăratului, ca sé în
tre în Herat, capitala Afganistanu
lui de nord. Ţarul Nicolae ínsé se-i 
fi réspuns ministrului séu, că pe cât 
timp duréza résboiul din Africa su
dică, el vrea sé ţină strict neutralitatea, 
deşi simpatiile poporului rusesc sunt 
pentru Burî. — Scirea despre acésta 
declaraţiune a domnitorului rusesc, 
a produs, firesce, mare bucuria la 
Londra.

Scrisorea unei Românce
adresată deputatului ungur şovinist 

Komjathy.

Cetitorii noştri sciu, cât svon 
au făcut filele trecute discursurile 
venin6se rostite în dietă de deputa
tul Komjathy din stânga estremă cu 
privire la naţionalităţi. Acest şovi- 
nit încarnat s’a fost năpustit mai 
ales asupra Românilor, ridicând cele 
mai grave învinuiri contra guvernu
lui, de ce nu i-a desfiinţat pănă 
acum, de ce-i lasă se mai aibă şcole, 
institute de bani etc.

Dómna Elena IIossu-Longin din 
Deva, bine cunoscută şi de toţi sti
mată ca una dintre cele mai zelóse şi 
însufleţite femei române din societa
tea nostră cultă, a adresat acestui 
nesăbuit şovinist o scrieóre, prin 
care se face interpreta sentimente
lor femeilor nóstre faţă cu reuta- 
ciósele uneltiri ale lui şi ale soţilor 
séi în contra neamului românesc. 

Etă seri só rea :
Deva, 17 Febr. 1900.

Stimate d~ls deputat!
Permite, ca o femeiă română, care 

îşi iubesce ferbinte patria şi naţiunea, să-şi' 
spună opinia asupra ultimului d-tale dis
curs parlamentar.

înainte de tote, declar, că acel ton, 
pănă acum neobicinuit chiar şi în camera 
maghiară, cu care d-1 deputat discută re- 
solvarea cestiunei naţionalităţilor, m’a in
dignat profund.

Pentru-că, deşi de decenii întregi 
suntem în c’ar cu planul de maghiarisare, 
pănă acum mai mult séu mai puţin mas
cat, dér faptul, că astăc Î, în faţa ţSrei şi 
a lumei, un deputat maghiar enunţă sus şi 
tare, că maghiari mea are politicesce şi so
ciali cesce dreptul de-a ne maghiarisa, — 
acésta, pănă acum, în asemenea formă, ni
meni n’a îndrăsnit s’o spună.

Ei bine, stimate d-le deputat, per
mite ca în punctul acesta sé ţi răspundă 
tot atât de categoric o femeiă română.

Pănă când aoea nenorocită de axi
omă a maghiarisărei s’a accentuat numai 
politicesce, noi femeile u’am întrat în des- 
batere ou d-v., ci am încredinţat problema 
asta bărbaţilor noştri.

Indată-oe ínsé cestiunea asta vreţi 
s’o transpuneţl şi pe terenul social, — tre
bue sé vé luaţi sóma cu fiă-care femeiă 
română.

Noi ne iubim ferbinte patria, ale că
rei glii vécurí de-arândul le-a udat sânge 
românesc eroic, şi în numele sfânt al aoes- 
tor eroi protestăm, că patria asta ar fi apé- 
rat’o numai Maghiarii, ér noi am fi numai 
elementele primite şi tolerate din graţiă 
ale acestei ţări.

D-1 deputat provocă societatea ma
ghiară, ca prin maghiarisarea nostră sé 
inaugureze munca unei a doua alcătuiri a 
patriei.

In punctul acesta dă-ml voiă sé te 
întreb: ce îndreptăţesce pe Maghiarii din 
acóstá ţeră polinaţională sé constitue o na
ţiune maghiară unitară?

Décá pănă acum, vécurí de-aréndul, 
am trăit împreună, ca tot atâtea rasse deo
sebite, ér din acésta nici-odată primejdiă 
nu s’a abătut asupra patriei, — de unde 
vecii acum, d-le deputat, şi în care fapt in

discutabil, primejdia, care ar esista pentru 
patriă ?

Şi deóre-ce elementele sooietăţei ma
ghiare Je constitue bărbaţi şi femei, deo
potrivă, mé provoc la un fapt istoricesoe 
justificat.

Pe filele istoriei maghiare aflăm esem- 
ple strălucite de iubirea înflăoărată a fe
meilor maghiare faţă cu patria şi naţiu
nea lor.

Şi aceste nobile şi esemplare femei 
au aprobat în fapte măreţe dragostea faţă 
cu patria şi poporul lor. Fiă c|*s spre glo
ria acestor eutusiasfce fiice ale patriei, oă 
aoeea-ce priviau ele din partea lor drept 
virtute şi drept iubire de patriă, nu o con
testau nici femeile de altă naţionalitate.

Sunt firm convinsă, că urmaşele 
demne ale acestor matróne maghiare de 
odinioră trăesc şi astăcjî în Ungaria. Tot 
astfel sunt convinsă, că zadarnic ar apela 
d-1 deputat la acestea, ele nu se vor an
gaja nici-odată la o problemă atât de in
grată, ca sé atingă mândria naţională a 
femeilor de altă naţionalitate.

Pentru-că, da, d-le deputat, noi suntem 
mândre de-a ji  Române.

Mandre ne provocăm la trecutul nos
tru, la presentul nostru, la viitorul nostru.

Trecutul nostru e un trecut plin de 
gloriă, presentul nostru e nisuinţa nobilă 
de a desvolta cultura nostră naţională după 
modelul popórelor culte apusene ; şi astfel 
progresând, privim cu încredere în viitorul, 
care asigură dreptul esistenţei fiă*cărui po
por ce progreeeză pe asemenea cale.

Ai pute, d-le deputat, sé împaci cu 
morala politică şi socială faptul, oă pe un 
astfel de popor, a cărui eonscienţă naţio
nală este atât de desvoltată, Maghiarul 
vrea sé-1 recunoscă fiiu credincios al pa
triei numai ca renegat?

Istoria tuturor timpurilor şi a tuturor 
popórelor amintesce cu grâţă numele ace
lora, cari şi-au renegat naţiunea şi religia.

Şi décá fraţii noştri Maghiari îşi pă- 
4esc caracterul naţional, ca pe cel mai te
mut tesaur, de ce voesce sé ne disoute 
acest drept şi sé ne despóie de naţionali
tatea nostră ?

Acésta nu-i nici drept, nici morală, 
nici dreptate şi astfel nici-odată nu va fi 
în folosul, ci numai în dauna iubitei nós
tre patrii.

Etă punctul nostru de vedere, d-le 
deputat, şi dela acesta nu ne vor abate 
nici „témáa, nici „iubire“ făţarnică.

Drept încheiere, încă una : Puteţi 
spune şi puteţi face d-v. orl-ce, noi ne-am 
născut aici Români şi voim sé trăim şi sé 
murim ca Români în ţâra asta.

Ou stimă 
E le n a  H ossu -L on g in  n. Pop.

Sg sărim în ajutorul meseriaşilor!
G h erla , în Febr. 1900.

Onorată Redacţiune! In timpul din 
urmă şi noi Românii am ajuns la 
convingerea, că fără de a-ne forma 
o clasă mijlociă, burghesimea, nu 
putem lupta cu succes pentru do- 
bendirea drepturilor nostre politice 
şi libertatea naţională în acestă pa
triă .

In multe centre, unde avem o 
inteligenţă harnică şi consciă de da- 
torinţele sale naţionale, s’a şi lucrat 
mult în direcţiunea acesta, şi unii şi-au 
câştigat un nume neperitor prin ze
lul lor în acestă privinţă.

Avem asociaţiunî pentru spriji
nirea meseriilor şi Mecenaţi, cari 
au dăruit avutul lor în acest scop. 
Un Andronic, un Mihail şi Elisa 
Stroescu, un Ioan Vişa şi alţii şi-au 
înscris cu litere de aur numele lor, bi
necuvântate în inimele tuturor Ro
mânilor. Braşovul şi Sibiiul ne stau 
ca esemple bune înainte. Aşişderea 
Blajul, unde fericitul Metropolit Van - 
cea şi generosul canonic Papfalvi 
au lăsat frumose fundaţi uni în sco
pul sprijinirei meseriilor.

Sunt înse multe centre, unde 
încă nu s’a făcut nimica pentru spri
jinirea meseriilor, seu unde, deşi avem 
un numer considerabil de măeştri, 
sodali şi ucenici, aceia trăiesc fără 
nici o legătură a frăţietăţii între 
sine, mulţi dintre ei inconscienţi, că 
ei fac parte dintr’o naţiune cu as- 
piraţiunî nobile şi lipsiţi de orî-ce 
societate cu scop de ajutorare ma
terială şi morală.

Unul dintre aceste centre este 
şi Gherla. Deşi aici avem episcopiă 
cu capitlu de canonici, seminar, teo
logia şi preparandia, şi la ele pro
fesori cu frumose pregătiri, cari tote 
în sine ar fi putut se aiba o înrîu- 
rinţă binefăcetore asupra elementu
lui nostru românesc din acest cen
tru şi se-1 atragă cu putere magne
tică cătră corpul şi idealul nostru 
naţional, nu numai nu s’a făcut ni
mic pentru sprijinirea meseriilor, ci 
durere se află măestri de origine 
Români, cari se mărturisesc streini 
de neamul lor, sunt sociali români, 
cari nu sciu românesce, ucenici la 
măeştri şi copii născuţi din căsătorii 
amestecate (de cari aici sunt nume
rose) cari nu vorbesc românesce, 
căci nu sciu, seu vorbesc aşa de 
reu, încât îi socotescî a fi streini şi 
nu Români.

Şi de unde se provină reul 
acesta? De acolo, că de sortea me
seriaşilor români nu s’a interesat

îşi d icea: D’aco veni şi ea fată în casă la 
curte, mai capét dece galbeni pe an. Boe- 
rul mi-a dis, că-i dă şi ei tot atât. Da, ce 
dracu, o fi avénd fata de-i aşa de întune
cată şi hurzuză.

Vasile tocmai îşî cerca un spenţer 
nou, când mama Zoiţa întrâ cu desagii, 
plini cu óle şi ulcele.

— E h ... é cá ! ai venit Vasile? Da 
fata unde e ?

— Mulge capra în grădină. Uite, Zoiţo, 
ţi-am adus şi ţie un cumaş de rochie, cu 
puchiţăi, scii, cum diceai, că ai vădut la 
Ruxanda lui Sandu.

Zoiţa privea cu bucuriă bucata dö cit, 
frecendu-o între degete, sé vadă décá e 
bună. Uite, şi pentru Irina un bariş şi o 
pereche de cioboţele. Mi-a dat boerul trei 
galbinî înainte. Sé ţine, Zoiţo, de mine sé 
aduc şi pe Irina fată în casă la curte. Ne 
mai dă încă 4©ce galbeni pe an; şi décá o 
fi fata de trébá, îi mai dă şi o pereche de 
giuncanl, când s’o mărita. Ia o s’o noro- 
céscá.

Mama Zoiţa asculta clătinând din cap.
— Déc’o vrea num ai! Da nu sciu dău 

V asile !

— Şi de ce să nu vrea? Ce? par’c’o 
s’o mănânce. Ecă am se-i spun acum!

Irina întră cu ochii în pământ, ţinând 
în mână un şiştar mic cu lapte.

— Eh! Da când ai venit mamă?
— Ecă acum. Ia scote olele şi ulce

lele cele din dăsagi, Irino.
înaintea vetrei, păzind ceaunul cu 

mămăligă, Irina scotea una câte una olele 
şi ulcelele privindu-le. Cari mai de care ’i 
se păreau mai frumose. îş i alese o ulcică, 
spunând măsei, că aceea o se fie a ei. Ma
ma Zoiţa din mâna stângă făcendu-şi cot, 
măsura bucata de cit.

— Ecă, Irino, dicea Vasile, boerul 
vrea să vii şi tu la curte. O să-ţi dea şi 
ţie dece galbinî pe an, mâncare şi îmbră
căminte, şi dec’o fi mulţâmit ţi-o mai da 
şi doi giuncanl, când te-i mărita. Ia o se 
te norocescă!

Irina nu răspunse nimic. Rămase în
cremenită cu o ulcea în mână. Faţa şi vor
bele lui Moş Şerban şi ale lui Gheorghe îi 
reveniră în minte.

— Ei ? ce dici, Irino ?
— Ce să caut acolo, tată. Eu nu sciu

sé fac trébá acolo. 0  să muncesc cu mama 
la câmp. Nu-mi vine se mă duc acolo!

Două şiroe de lacrămi brâsdau obrajii 
Irinei, şi cădeau în picături pe ulceaua ce 
ţinea în mână. Nu s’a mai putut ţ in e ; a 
eşit pe uşe. In capătul prispei plângea înă
buşit cu pestelca la ochi.

— Décá nu vrea, omule ! Ce să-i fac i! 
dicea mama Zoiţa.

Vasile eşi pe prispă, uitându-se în
cruntat la ea.

— Şi ce te tot boceşti? Decă nu-ţî 
place, n’ai decât să-ţi iei lumea în cap! 
Du-te! Séu să mă asculţi, că de ce te-am 
făcut.

Irina plecă încet spre grădină, plân
gând într’una.

Mama Zoiţa turna mămăliga pe fund. 
Chema şi pe Irina la m asă; dér n’a voit 
se vină.

în  timpul mesei, Vasile sfătuesce pe 
Zoiţa cum s’o facă pe Irina să vie la curte.

— Déca nu vrea omule, ce sé-i fa c i!
— Ia s’o trimeţl mâne la curte, Zoiţo. 

p i sé-mi aducă ceva, uite, sé-mi aducă ciu- 
botile.

Mama Zoiţa strîngea masa, aruncând

fărmiturile la pui. Cădea şi ea pe gânduri 
şi par’că-i veni a se ţină mai mult cu fata.

De ce nu-i dă pace, îşi dicea ea. Decă 
fata nu vrea.

Vasile eşia pe portă îndreptându-se 
cătră curtea boerescă. Mama Zoiţa se duse 
în fundul grădinei; găsi pe Irina, ascunsă 
în nisce măturiţî.

— Hai Irino fată, nu mai plânge. 
Las’ c’om vedea noi ce-i de făcut. Vin de 
gustă ceva, că ţi-o fi fome.

Irina cu ochi roşii de plâns, mânca 
ca un copil chinuit. Mă-sa o privia cu dra
goste şi m ilă ; şi cu cât o privia, cu atâta 
’i se părea mai dragă.

! Biata fa tă ! îşi c].icea ea > de câteva
dile slăbesce vădend cu ochii.

A doua di de dimineţă, mama Zoiţa 
şi Irina au plecat la câmp. Tota diua aceea 
mama Zoiţa o luâ cu binişorul. Irina se 
simţia mai liniştită. în  spre seră, se întor
ceau acasă: ajunse în ogradă, mama Zoiţa 
o rugă cu blândeţe să ducă ia curie cio- 
botele lui tată-său. Irina se uita trist în 
păment.

— Le duci, dicea m a m a  Zoiţa, le dai, 
şi pleci repede. Ce ? N’ai să stai acolo !
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nimeni. Ómenii bisericei şi fruntaşii 
inteligenţei nu şi-au cunoscut pe de
plin chiămarea, Ei pe meseriaşi i-au 
privit, vecjí Dómne, ca сета prea de 
jos, decât se între în vre-o atingere 
cu ei.

Alte naţiuni s’au îngrijit şi de 
acéstá clasă şi au îmbrătişat’o cu 
iubire. Şi décá la noi încă şi astăcji 
în mare parte privesc ómenii ca 
ceva înjositor aplicarea la meserii, 
este numai urmarea, că cei chemaţi 
nu au voit, séu nu au sciut se îm
prăştie prejudiţiile poporului nostru 
în acéstá privinţă.

Alte naţiuni aduna în societăţi 
atât pe măeştrii lor, cât şi pe so- 
dalî. Catolicii unguri au aprópe în 
fiecare oraş reuniuni catolice de so- 
dalî, pentru a feri pe sodalii lor de îns
trăinare dela religiunealor şi spre a-i 
aduna în societate bună, morală şi de 
regulă în fruntea acestor socieţăţi de 
sodali se află preoţi şi profesori.

Şi în Gherla este lipsă anjetóre 
ca măieştrii români se fie adunaţi 
într’o societate şi se le deştepte 
simţul de solidaritate. Eate lipsă 
de o asociaţiune pentru sprijinirea 
meseriilor. Cei chemaţi apuce-se de 
lucru şi fiă convinşi, că vor face lu
cru plăcut înaintea lui Dumne4eu, 
şi sprijinul nu le va lipsi dela nici 
un Român de bine.

Cu deosebire este lipsă arc[étóre, 
ca pe sodalii noştri români se i adu
năm într’un manunchiu şi se-i atra
gem la aşe4âmintele nóstre biseri
cesc!. Este lucru îngrozitor se аиф, 
că atari tineri pe timpul s. liturgii 
în Dumineci şi serbătorî lucră în ate
liere, ca apoi timpul liber de după 
améc[í sé-l folosésca spre distracţiă
— unde? în cârciumeşi în societăţi 
rele.

Am vorbit cu un maestru ro
mân din Gherla cu stare materială 
fórte bună, care neavend copii e 
hotărît, ca, íntrégá averea sa se o 
testeze spre scopuri naţionale; den
sul a promis, că décá se va pune 
basă unei asociaţiunî de meseriaşi 
în Gherla, e gata se doneze în acel 
scop 1—200 florenî. Şi asemenea 
bărbaţi generoşi vor mai fi în Gherla.

Sus dér inim ile! Preoţi cu cră
cea în frunte! Căci şi acéstá óste 
este creştină. Urmaţi pe dumne4ees- 
cul nostruRescumperător, care asânţit 
munca şi s’a amestecat în societatea 
vameşilor şi a pecătoşilor ca se-i ri
dice c|icend: Nu trebue sănetoşilor 
doftor, ci bolnavilor.

Cei lipsiţi strigă după ajutor, 
cei aprópe de perire întind mâna. 
Daţi-le ajutor, întindeţi-le mâna, 
deschideţi-le inima, adunaţi-i în casa

vóstrá, şi în casa Dumne4eului 
vostru, şi în acéstá lucrare Duinne- 
4eu те ajute!

Corespondentul.

Résboiul dintre Bxul şi Englesi.
Cetitorii num ér ului nostru de 

Dumineca încă sciu, că generalul 
bur Cronje a fost strîmtorat de En- 
gleşî pe muntele Paader lângă rîul 
Modder, unde se retrăsese cu ar
mata sa Titézá, ca se apere drumul, 
ce duce la capitala statului liber 
Oranje. Timp de vre-o 4ece 4üe 
Cronje a luptat cu o mână de omeni 
aşa 4icend, în contra Englesilor de 
4ece orî mai numeroşi. Erau adecă 
abia 8000 de Buri faţă’n faţă cu peste
5o,000 de Englesi. A  fost o luptâ de 
resistenţă cum rar pomenesce istoria. 
In fine înse n’a avut încătrău, şi a 
trebuit se capituleze. Capitularea lui 
Cronje s’a întemplat Marţi în 27 
Februarie. Lumea înse a remas sur
prinsă, că Burii cari s’au dat prinşi 
au fost numai vre-o 3000 cu 6 tu
nuri şi cu femei şi copii cu tot. Fe
meile şi copiii au fost lăsaţi liberi. 
Cronje şi cu vitejii sei, după ce au 
depus armele, au fost trimişi la Cap- 
stadt, capitala coloniei Cap. După 
capitulare s’a ve4ut, că 6000 de 
Buri cu 8 tunuri au scăpăt de îm- 
presurare şi s’au unit cu armata ge
neralului bur Botha, care se dusese în 
ajutorul lui Cronje, dér în faţa pu
terii preponderante a Englesilor n’au 
putut face nimic.

Capitularea lui Cronje este fără 
índoélá un mare desastru pentru 
Buri. Armata lor din apus s’a ni
micit aprópe de tot.

Câte-va 4^e după capitularea 
dela Paardeberg s’a hotărît şi asu
pra sorţii oraşului Ladysmith din Na
tal. Ve4end primejdia în care se află, 
Burii de sub conducerea lui Joubert 
au despresurat Ladysmithul şi o 
parte din ei s’au retras la graniţă, 
ér grosul trupelor a plecat cu Jou
bert în frunte spre Oranje, ca se 
aştepte aici pe inimic. Despresurarea 
Ladysmithului a costat înse pe En
glesi jertfe colosal de mari, după 
cum se vede mai jos.

Prin acésta înse résboiul nu s’a 
sfirşit. Englesii vor cu ori-ce preţ 
se supună pe Buri, se între şi în 
Pretoria. In calea lor vor avé pie- 
decî mari de învins. Burii nu vor 
depune aşa uşor armele şi după cum 
se vestesce din tote părţile, ei de 
aici înainte vor lupta pe mórte pe 
viaţă împotriva Englesilor conduşi 
de Roberts.

Étá acum scirile mai noué: 
L iberarea Ladysmith-ului.

L o n d r a , 1 Martie. Telegrama lai 
Buller prin oare vestesce liberarea Ladya- 
mith-ului, este nrmfttórea: Dundonald, cu 
oarabiaierii din Natal şi ou un regiment, a 
întrat nóptea trecută în Ladysmith.**

Din Nelthorpe Buller telegrafózá: „Toc
mai acum m’am reîntors din Ladysmith. 
Afară de-o mică trupă, care a luat posiţiă 
la nord, tóté trapele inimioe s’au retras în 
cea mai mare grabă. In timpul din urmă sol
daţii garnisónei din Ladysmith nu căpătau la 
(Jî, decât V2 funt de mămăligă. Asta le! 
era tótá hrana. Li-s’a îmbiat carne de cal 
şi de oatîr, dór n’au vrut s’o primósoá. Sol
daţii sunt îatr’o stare fórte rea şi va dura 
mult timp, pănă oând se vor restabili aşa, 
încât sé le putem lua folosul în résboiü.“

L o n d r a ,  1 Martie. Agenţiei „ Reuter“ 
i-se anunţă din lagărul bur de lângă La
dysmith, ou data de 24 Februarie: După 
soirile sosite de lângă Tugela, acolo au 
fost nóptea un atac grozav. Englesii au 
încercat de patru orî sé ia cu asalt po- 
siţia Burilor de lângă Krügersdorp, dér 
totdóuna au fost respinşi ou mari pierderi. 
După afirmările martorilor oculari, pier
derile Englesilor sunt uriaşe. Asupra En
glesilor s’a puşoat din partea Burilor dela 
o depărtare de 70 yardé. Dincóce de Tu
gela Englesii au instalat 30 de tunuri, însă 
aşa de aprópe, încât nu le-au putut folosi. 
In luptele de Vineri şi Sâmbătă regimen
tele Dublin, Dorsat şi Oonnaught au avut 
pierderi grozave.

Concentrarea Burilor.
Din Pretoria se anunţă la Bruxella, 

că Burii se retrag din tote coloniile en- 
glese. Joubert îşi conoentrézá tote forţele 
salp, cana 50,000, lângă Vynburg, la spatele 
capitalei Oranje. împrejurimea oraşului Vyn- 
burg sémén& fórte mult cu cea dela La
dysmith şi face posibil o resistenţă fórte 
lungă. Joubert a lăsat o trupă mai mică 
la muuţii DrakeD, ca sé reţină pe Buller. 
Retragerea Burilor se face în cea mai 
mare ordine. Joubert a declarat, că va 
despresura şi Mafeking şi-şi va concentra 
tóté forţele în partea nordică a statului 
Oranje.

Despre capitu larea lui Cronje
au sosit în urmă eâte-va amănunte.

0  telegramă din Paardeberg spune, că în
tâlnirea lui Cronje cu Roberts a fost miş- 
cătore. Cronje a sosit în lagérul engles la
7 óre diminâţa, însoţit de o grupă de că
lăreţi. Roberts l’a primit stând în pieióre. 
Cronje a desoălecat, generalul Prettyman 
i-a eşit înainte, l’a condus la Roberts şi 
l’a presentat acestuia. Roberts a întins 
mâna lui Cronje, apoi i-a ^ is :

— Te-ai apérat brav, d-le.
Cronje i-a rőspuns: Regret, ca n’am 

putut resista mai depărta.

Roberts i-a oferit un scaun şi Cronje 
a şecjut. Eroicul comandant era îmbrăcat 
în vestminte civile şi rangul séu de ge
neral nu-1 arăta deoât o pantlică galbenă 
pe pălăria sa cu păreţi laţi.

După capitulare, lagérul engles era 
de-un aspect jalnic. Tóté caréle de bagage 
(DÖilrei tunuri au fost sdrobite. Intre oare 
se aflau oadavrele a o mulţime de cai 
ucişi. Ţărmul rîului era acoperit cu răniţi 
ale căror ţipete te înfiorau. In tote părţile 
s’au vécjut săpate mine adânci şi tunele, 
în care Burii se scuteau contra tunurilor 
englese. In peşterile acestea adânci fură 
ascunşi copiii şi femeile. Burii prinşi, pro
vocaţi fiind a trece peste rîu în lagérul en
gles, şi-au dus ou ei tot oe aveau: haine, 
óle, ţole şi tot, afară de pusei, pe care 
le-au pus grămadă într’un loc designat. 
Burii mai tineri, cu totă nenorocirea ce 
i-a ajuns, nu erau de loc întristraţî, ei rî- 
deau şi făceau glume.

SCIRILE DI LEI.ţ
•— 14 Februare v. -

Un nou despârţement al Asociaţiu
nei s’a constituit în 26 Febr. n. la Ora- 
dea-mare. La adunarea de constituire, con
dusă de d-1 advocat Nic. Zigre, a partici
pat, după cum aflăm din „Familia44, un 
public frumos. D-1 Zigre a deschis’o prin- 
tr’un discurs arătând scopurile Asociaţiunei, 
er d-1 Iosif Vulcan a salutat cu bucuriă 
oonstituirea despărţământului, prin care se 
dă şi Românilor din acele părţi prileginl 
de-a pute lucra pentru cultura naţională. 
S’au inscris membri, încasându-se 99 fl. In 
comitet au fost aleşi prin aclamaţiune d n i i : 
advocat Nic. Zigre ca director, adv. Iosif 
Roman, canonicul Artemiu Şarcadi, proto
popul T. Păcală şi adv. Dr. Florian Dima 
ca membru pe viaţă al Asociaţiunei. — 
Dorim din inimă prosperare şi succese 
noului despărţământ, a căruia chiâmare e 
neasămănat de importantă pentru poporul 
nostru bihorean.

Pentru Românii din Treiscaune şi 
Ciuc se va înfiinţa, ou ajutorul lui Dum- 
nedeu, un nou despărţământ al Asociaţiu
nei. După ce fostul despărţământ ou sediul 
în BreţcU un şir lung de ani n’a făcut alt
ceva, decât că s’a distins prin aceea, că 
„n’a dat nici un setnn de viâţăw, cum an 
de an se raporta în adunările generale ale 
Asociaţiunei spre durerea tuturor Români
lor de bun simţ, — acel despărţământ s’a 
desfiinţat şi acum s’au luat măsuri pentru 
oonstituirea unui nou despărţământ. Cu 
constituirea acestuia este însărcinat d l Ni- 
colae Bogdan, profesor la gimnasiul român 
din loc. D-sa, după oum vor afla cetitorii 
din apelul ce-1 publicăm la alt loo, va 
merge spre acest scop la comuna Szepszi- 
Szentgyorgy în 4iua de 2 (15) Martie 1900. 
D-1 Bogdan, suntem siguri, a fost persona

— Pău mamă, de câte-ori mă gân
desc la boerul acela, par’că m’apucă un fel 
de cutremur!

— Ce? par’că o să te vadă, Ori ai 
să-l vedl ? Pleci de grabă.

Vorbele blânde ale mamei Zoiţei o 
înduplecară. Irina luâ ciobotele la subţioră 
şi pleca înspre curte. Cu cât se apropia 
mai mult de curtea boerescă, cu atâta sim- 
ţia că ’i se înâcă suflarea. De câte-va-ori 
s’a oprit în loc nehotărîtă. î i  venia să se 
întorcă acasă. Şi tot aşa, luptându-se cu 
ea însăşi, se văcfu întrând pe porta curţii 
boerescî. 0  luâ pe lângă gard, mai departe 
de casa boerâscă, în spre grajd. Vasile o 
aştepta în uşa bucătăriei. 0  zări.

în  ceardacu curţei, cuconu Ieni, mân
cat şi beut îşi lua cafeluţa, trăgend tacti
cos din ţigareta de chihlibar cu imaneaua 
cât nuca de mare. Printre rotocolele de 
fum, privea vesel stogurile de fân din vale 
şi hambarele pline cu grâu şi păpuşoiu.

Vasile, îndreptându-se în spre cear
dac într’adins ca să-l vadă cuconul Ieni, 
eşi înaintea Irinei.

— Bre Vasile, strigă cuconul Ieni, cu 
accentul lui grecesc, asta ţi-e fata?

— Da Boerule!
— Ia s’o văd şi eu ! . . .  veniţi încoce !
Irina simţia că i-se tae piciórele când

aucji, că o chiamă. Ochii ’i se păinjinise. 
Mai mult împinsă de tatăl-său, păşia spre 
ceardac.

— Hai, fă Irino, să te vadă şi boerul; 
că uite te chiam ă!

Irina n’a sciut cum a ridicat scările 
ceardacului. S ’a împiedecat de vr’o dóué-orí.

— Ah! scii, că ai fată frumosă, bre 
V asile!

— Apoi deh! boerule, Dumne4eu mi-o 
dat’o aşa!

— Cum te chiamă fetică?
Irina cu ochii în pământ şi cu gura 

încleştată, n’a putut răspunde nimic.
— Irina, o chiamă, cucóne!
— Da ce fetico, tu nu scii să vor- 

bescl? întreba ridând cuconu Ieni.
— Ba scie ea, cucóne. . .  da-e cam 

slabă de fire . . . .  a ş a . . . .  nu-i deprinsă cu 
lum ea!

— Ei, vrei să vii la mine fetico? Să 
faci trébá în casă. Iţi dau 4ece galbeni pe 
an, de mâncare şi îmbrăcăminte, şi décá

vei sta mai mult şi vei fi de trebă, îţi voiu 
mai da şi doi giuncanl când te vei mărita.

— Da cum nu cucone! Vine ! Audi 
vorbă, răspunse Vasile. Când a dat peste 
dânsa un noroc a ş a .. .

Cuconul Ieni făcu o mişcare. Scîrţîitul 
scaunului o făcu să-şi ridice ochii. Numai
o clipă zări faţa lui şi îşi lăsa repede ochii 
în pământ. Zări o barbă stufosă şi negră, 
care ii acoperea totă faţa, sprâncenile mari, 
firele din ele se atingeau eu firele din 
barbă şi un nas ca o leucă între doi ochi 
miel şi negri ca porumba.

— Ei, ce cji°* fetică Irino? . . .  V ii?
— Da spune şi tu, fă Irino, ceva, eh-

cea Vasile, îmboldindu-o în spete.
— Eu, nu sciu, boerule. . .  dicea Irina 

sfiiciosă. Cum să viu aici, dâcă nu sciu să 
fac treba ? . . .  Eu sciu să muncesc la câmp.... 
ce să fac aici?

—. Cum nu scii să faci treba, 4i°ea 
cuconul Ieni. Ce ? Ai să ajuţi jupănesei 
L inei: să mături prin casă, să aduci de 
mâncare la masă şi să faci aşternuturile. 
Nu-i mare trebă. Ai să înveţi tu !

— Deh! sciu eu, răspunse Irina. Să 
vedem ce 4i°e şi mama.

— Ce să dicâ mă-ta ? . . .  Asta nu-i 
trăba ei, răspunse repede Vasile.

Se au4i un sgomot în grajd ; caii se 
băteau.

— Fugi, bre Vasile, şi ve4î ce e.
— Ia roibu cela, nu se astîmpără, 

cucone, muşcă iapa.
Vasile se repe4i înspre grajd. Irina 

se ţinu repede după el. Când se dădu jos 
din ciardac, i-se păru că-i luase cineva o 
greutate de pe spete; resuflă mai liber. 
Trecu pe lângă uşa bucătăriei; jupânâsa 
Lina îi arunca o căutătură încruntată. Era 
gelosă; scia obiceiurile boerului. • Irina nu 
pricepu nimic.

— Eu mă duc tată, striga ea în ur
ma lui Vasile, care se grăbia să între în 
grajd.

— Mai stai Irino, striga el.
Ea se făcu că n’aude şi pleca repede 

pe portă. Fugea înspre casă uitându-se des 
înapoi. Tot i-se părea, că o apucă cineva 
de spete. Când ajunse acasă, se linişti. 
Spuse mă-sii, că a chiămat’o cuconu Ieni 
ce la ! Mi-a 4is s& întru fată în casă la e l ; 
da eu nu vreau, mamă. 0  să muncim amân
două la câmp. Măcar să mă omore tata, eu
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cea mai bine alesă pentru săvîrşirea aces
tui lucru. Rőmáne însă acum, ca fraţii noş
tri din acele părţi să se deştepte din le
targia şi să-şi facâ datoriuţa. Ar fi ceva 
ne mai pomenit, decă preoţimea şi cei
lalţi fruntaşi ai acelui mult negligiat po
por ar continua şi mai departe cu nepă
sarea faţă de căuşele culturale proprâi^1 
ei mai ales atât de ameninţate. E ceasul 
din urmă, ca să se deştepte şi să dea do- 
vetjl, că nu sunt nicî ei tocmai aşa, cum 
au apărut până acum îu faţa lume! româ- 
nesci. Acestea le punem la inima fruuta- 
şilor români din partea locuim şi sperăm 
firm, oă ostenóla d-lui trimis al comitetu
lui centrai, Nic. Bogdan, nu va rămâne 
zadarnică.

D-l 'litu Maiorescn, cunoscutul li
terat şi patriot român, şi-a serbat Lunia 
trecută aniversarea a 60-a a nascerei sale. 
Cu ocasiunea acésta a fost călduros feli
citat. Colaboratorii „Convorbirilor Literarew 
i-au presantat un mare volum, cu scrieri 
de ale discipulilor şi aderenţilor magis
trului şi cu inscripţiunea : „Lui Titu Maio 
rescuj Omagiu, 15  Februarie 1900u. Urăm 
celebrului profesor universitar vieţă lunga!

Pentru masa studenţilor dela şoc- 
lele medii şi superióre din Braşov au intrat 
20  lei cotisaţiâ anuală (pe anul 1900) dela 
d-l inginer A- Oneanu din Bucureşti.

Priméscá nobilul donator cele mai 
căldurose mulţumite. — Direcţiunea şcolară.

Un nou institut românesc de bani 
s’a înfiinţat în Lugoş ca o miiâ de acţii 
de câte 50 corone. Director eseoutiv e d-l 
canonic Ioan Boroş, ér jurisconsult d-l adv. 
Dr. Isidor Pop. La postul de comptabil, cu 
un salar de 1400 corone anual, e publicat, 
concurs cu terminul de 31 Martie n. c. 
Concursele . sunt a se înainta ia adresa 
d-lui canonic Ioan Boroş, preşedinte şi di
rector esecutiv.

Adunarea generală a „Albinei*1 se
va ţi né în 3 1  M a r t ie  st. n. 1900. In con
vocarea, ce am publicat’o în numărul de 
Dumineca trecută, data acésta s’a publicat 
greşit, rjicendu-se 21 în loc de 31 Martie.

A treia prelegere economică aran- 
giată de Reuniunea Economică dela Orăştie 
s’a ţinut Dumineca trecută în Romoşel şi 
a reuşit cât se póte de bine, diee „Bunul 
Eoonomw. Din partea Reuniunii eşiseră în 
comună d-n ii: Dr. Ioan Mihu, preşedintele 
Reuniunei, apoi membrii din comitet: Daniil 
David, Const. Baicu, Nic. Mihailă, secreta
rul I. Moţa şi cassarul V. Orbonaş. Pre
şedintele Dr. Mihu a deschis prelegerea în 
frumósa biserică gr. or., fiind de faţă în- 
tréga inteligenţă din comună şi vre-o 150 
ţărani, între cari şi femei. A arătat scopul 
Reuniunei şi lipsa arc}étóre de-a înainta şi 
noi cu paşi mai repeclî în bună starea ma
terială. A urmat apoi d 1 D. David ţinând

tot nu mă duc, acolo. Mi-e frică, mamă, 
de boerul cela! xAre o barbă şi nisce ochi!... 
par’că-i ucigă-1 toca ! . . .  Nu mă duc ! pice  
că ’mi dă şi doi giuncanî, când m’oiu mă
rita ; da nu vreau ! . . .  Mă mărit eu şi fără 
giuncanii lu i!

Mama Zoiţa o asculta, dându-i drep
tate.

— Ecă, mamă dragă, fac destulă , 
trebă şi acasă. Cum se te las singură pe 
matale. Nu mă duc!

După-ce dădu de mâncare păsărilor, 
Irina îşi luâ cofa şi pleca în vale la apă. 
în  drum întelni pe moş Sandu, venind 
dela câmp cu o sarcină de fasole în spate. 
Cum îl vădu, Irina începu se i-se plângă:

— Tata vrea să mă ducă cu deasila 
la curte, moş Sandule, şi eu nu vreau să 
mă duc!

— Er o căpchiat, se vede, fcată-tău 
cela, fă Irino! Decă ţi-o face ceva, se vii 
la mine să-mi spui. Cu deasila n’are drept 
să te ducă. Să nu-ţi fie frică !

Irina pleca repede spre şipot. Vor
bele lui moş Sandu o îmbărbăta aşa de 
tare, încât îşi dicea şi e a : adecă ce-s aşa 
de prostă să-mi fie frică ! cu deasila n’o să *

GAZETA

o prelegere despre viierit. A urmat şi a 
doua prelegere ţinută de d-l O. Baicu des
pre pom^rit. A mai vordit d-l secretar I. 
Moţa $i erăşî d-l Dr. Mihu, punând în ve
dere ómenilor înfiinţarea unei miei bănci 
satescî (sistem Reifîeisen.) Poveţele acestor 
zeloşi fruntaşi au fost primite cu multă dra
goste şi recunosoinţă de popor.

A v is . Dela comitetul Reuniunei mili- 
tare-seienţifice şi de casină dm Braşov 
primim următorul avis: „Onor. visitatorl 
ai representaţiumlor de diletanţi, ce se vor 
da în 5 şi 6 Martie n. c. în beneficiul reu
niunei „Crucei Roşieu din Braşov, li-se 
face cunoscut, că aceste representaţiuni se 
vor începe precis la 7 l/2 óre séra, şi că 
intrarea în sală, ca să se evite con turbări, 
nu va fi permisă, decât înainte de începe
rea represtnţatiunei şi între pausele, ce 
vor urma după acesta. Cei ce vor sosi mai 
târdiu să binevoescă dér a se reţin0 de-a 
întră în sală şi de a-şî ocupa locurile pănă 
la pausa următore. — Comitetuiu.

Reuniune de temperanţâ. Harnicii 
Români din comuna Balomir, lângă Orâş- 
tiă, au înfiinţat acum o reuniune de tem- 
peranţfi, la oare s’au înscris pănă adi 
peste 60 de membri. Scopul reuniunilor de 
acest fel, după cum arată şi numele lor, 
este contenirea ómeniior dela beutură. Ca 
fericit ar fi poporul nostru, decă s’ar înfi
inţa cât mai multe reuniuni de acastea 
prin comunele românesc!. Unde esistă reu
niuni de acestea şi sunt sprijinite de po
por, acolo Jidanii nu pot trăi şi miile de 
florenl rămân în punga celor ce le-au 
agonisit.

Dar pentru biserică. N ise scrie: 
Locuitorii Vasile Andreea eu soţia sa Mă
ria au dăruit pe séma bisericii gr. or. din 
Sartaş un rend da vestminte preoţesc! în 
sumă de 80 corone. Dea bunul Dumnedeu 
asemenea acestora mulţi Români generoşi!
— V. Bumbuţ.

Concertul din Oradea-mare împreu
nat cu petrecere, care a fost arangiat din 
partea tinerimei academice rowáúe de-a- 
coîo, a reuşit escelent. Concertul, după 
cum se scie, a fost arangiat cu concursul 
valoros al tinerelor nóstre artiste Adelina 
Piso (violină), Valéria Pop (voce) şi Olivia 
JBardosy (pian). „Punctele culminanta ale 
concertului“ — dice „Familiau — „au fost, 
firesoa, debutul acestor trei domnişore. Ti
nerele artiste au fost acoperite în continuu 
cu aplause frenetice, cari au electrisat totă 
sala. Un concert românesc, cu nivel artis
tic atât de înalt, nu s’a dat încă în Oradea , 
mare*. Frumos a fost şi venitul curat, care 
a trecut peste 800 corone.

Părecliia regală italiană în Sici-
lia. Din Roma se anunţă, că regele Italiei 
Umberto s’a hotârît, ca dimpreună cu re
gina Margareta se visiteze Sicilia. Părechia 
regală va pleca în Aprilie din Neapol la

mă ducă el acolo. Ce ? o să mă omóre ? 
De ce adecă atâta chin?

Faţa ’i se însenina. Se simţia tare şi 
încuragiată. Las’ se-mi mai clică încă odată, 
gândea ea, şi sciu eu ce să-i spun . . .  Am 
să-i spun ce dice moş Sandu şi moş Ser- 
ban de boerul cela; şi ia să pună mâna 
pe m ine!

Tot îmbărbătându-se aşa, Irina se vă
du intrând pe porta ogrădii. Drumul dela 
şipot şi pănă acasă ’i s’a părut aşa de 
scurt!

Ce-o fi dat peste densa de e aşa de 
veselă! dicea mama Zoiţa. Irina vorbia şi 
ridea într’una.

— E h! da ce crede tata, că-s nebună 
să mă duc la curte? Las’ să-mi mai dică 
odată, că sciu eu ce să-i spun!

— D’apoi cum, ce-o să-ţi facă, dicea 
mama Zoiţa; décá tu nu v re i ! . . .

— E h . . .  he ! sciu eu ce să fac, di
cea răstit Irina.

Se înoptase aprópe şi Vasile nu mai 
venia la masă, după cum spusese.

— Ce să-l mai aşteptăm, mamă. 0  fi 
mâncat acolo, la bucătăriă.

Palermo şi va visita reod pe rând tóté 
oraşele de pe ţărmul mării, de unde va 
face escursiunl prin provinciă.

Necrolog. I o a n  Dop, învăţător pen
sionat în Somoştelnic, a răposat în 28 Fe
bruarie în D.-S.-Mărtin în etate de 53 de 
ani. II deplânge întristata-i soţiă cu trei 
copii minoreni ai săi.

Frig de 40  de grade. Din Stock
holm se raporteză, că în regiunea vechiu
lui oraş montan Falau, vestit ppntru mi
nele de aramă, a domnit în 11 Febr. un 
frig de 40 de grade. îngheţase chiar şi ar
gintul viu din termometru. Asupra Norve
giei întregi şi asupra anei mari părţi a 
Svediei au cădut zăpec}! fórte mari. Cirou- 
laţia căilor ferate s'a sistat şi trenuri în 
tregi s’au înămolit în zăpadă.

Reuniunea de cetire si cântări din*
CosteiÜ invită la concertul împreunat cu 
teatru şi petrecere de joc, ce-1 va arangia 
Sâmbătă în Î0 Martie n. 1900 cu ocasiunea 
chramnlui sf. biserici S. m. m. Teodor Tiron 
în localitatea şcolei da acolo. Intrarea : lo
cul I. 1 cor., loo. II. 80 bani, loc. III 40 
bani. Venitul curat e destinat pentru bi
blioteca reuniunei. Suprasolvirî şi oferte 
mărinimos© se primesc cu mulţămită şi se 
vor chita pe cale disnstică. începutul la
8 óre.

Cununia şi logodnă. Ni-se anunţă, 
că d-l luliu Bucur din Lăscud, absolvent 
de teoiogiă şi de drepturi, s’a cununat în
I Martie n. c. cu d-ra Veturia losefina Lá
zár din Ernut.

• — D l luliu L Danciu învăţător şi 
cantor în Orţa de mijloc, s’a logodit cu 
d-ra Ludovica Pop din Bistriţa.

Musica orăşenesc» va concerta 
mâne sérá, Duminecă, la otel „Europa". 
Începutul la 7y2 óre. Intrarea 30 cr.

Rectificare. Cârciuma dela podul Bâr- 
sei, ce s’a anunţat cu publicaţia Inel. Ma
gistrat orăşenesc din 14 Februarie 1900 în 
„Gazeta Transilvani eiu Nr. 32 şi 34, nu se 
va închiria pe timpul dela 29 Sept. 1900 
pănă la 29 Sept. 1906, ci dela 1 Ianuarie 
19 0 1  până la 29 Sepi/mvre 1906. Pertrac
tarea de oferte se va ţinâ în 15 Martie n. o,

M uştirii iu b ilézá . Firma Edmund 
Mauthner hferant de curte ces. şi reg. ne
gustor de seminţe şi-a serbat în 25 Ianua
rie a. tr. jubileul de 50 de ani dela înfi
inţarea negoţului. Din preţuri curente ale 
firmei emise în cursul acestui an, care ser
vesc economilor ca povăţuitor în afaceri 
de economiă, se póte vedé, că o mare 
parte a muşteriilor încă iubilézá, adresând 
firmei scrisori de recuuoscinţă. Acésta e de 
mare însemnătate şi valcrézá mult, când 
comerciul dj seminţe e inundat de seminţe 
americane, trifoi american şi alte soiuri 
interiore. Numai la firma Mauthner se pot 
adresa agronomii şi grădinarii cu deplină 
încredere. De malţi &nî îşi procură dela 
firma Mauthner seminţele necesare la do
meniile austriac© şi ungare în frunte cu 
Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Iosif. Dér

Pe la sfîrşitul mesei étá şi Vasile pe 
portă. Era cu chef.

— Am mâncat la curte, dicea el, şi 
m’am abătut şi pe la jupanul Dumitru de- 
am băut adălmaş, că, deh! am intrat şi eu 
vizitiu.

Irina se uită mânios la el. Inima îi 
batea tare aşteptându-se la fie-care început 
de vorba a lui Vasile să-i dică er ca se 
vie la curte.

— Ecă, fă Irino, dicea Vasile vesel 
de tot, am isprăvit tocméla. De mâne ai 
să vii la curte. Pece galbeni pe an, îmbră
cămintea, mâncare şi doi giuncanî când te 
vei mărita.

Atâta a fost de ajuns, şi Irina is- 
bucni.

— Da ce eredi, tată, că o sé mé bagi 
cu deasila ? Ţi-am spus, că nu vreau. Eu o 
să muncesc la câmp cu mama. Mai bine 
se mor, decât se mă duc la boerul cela! 
Ardel’ar focul, el a sărăcit tot satul! Las’ 
că sciu eu e h . . .  he !

Vasile rămase încremenit când o audi 
vorbind astfel. Nu se dumeria, decă aude 
pe Irina séu pe alt cineva. Îşî scutura pu
ţin capul, uitându-se încruntat la ea. Ma-

Nr. 40.— 1900.

nu numai domeniile mari, ci şi parte mare 
a economilor din Ungaria, şi oari se ocupă, 
ou grădinăritul sunt muşterii stabili ai fir
mei Ed. Mauthner, care tot mai mult îşi 
câştigă încrederea publicului.

fi. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, seu stomacul 
nu le funcţionâză. regulat, pot conta la vindecare si
gură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor 
prafuri seidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor. 
Se trimite diiriic prin postă cu rambursă, de far
macistul Moli, liferautul curţii din Viena Tuchlau- 
ben 9 In farmaciile din provincia sé se céra pre
paratul A. Moll, provédut cu marca de contra- 
venţiă şi subscriere.

Cătră Românii din Treiscaune-Ciuc.

A p e l .
încredinţat fiind din partea Prea On. 

comit, central al „Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“ 
să organisez Despărţământul Treiscaune- 
Ciuc, apelez la toţi Românii de bine din 
aceste două comitate şi le cer ajutorul lor.

Drept, că décá e motivată opiniunea 
nefavorabilă, care s’a format despre aceşti 
Români, ne aflăm în faţa unai gr«le rjro- 
bieme atunci când ne adresăm la ei. Căci se 
dice, că de repeţite-on s’au făcut încercări, 
se se sufle niţel duh românesc şi în ini
mile acestor omeni, oă de repeţifce orî s!au 
făcut încercări, să se înroleze şi ei sub 
stégul nAsoei!iţi'anei“, focarul cuîfcurai şi 
literatúrai poporului românesc, tote încer
cările au fost zadarnice, sub cuvântul, că 
aceşti omeni n’au nimic ce să i ínsufietéscá, 
sunt nepăsători faţă de tot ce se p, trece 
în viaţa nósUá románésoá. Prin urmare un 
apel cătră ei ar fi „glasul celui ce strigă 
în pustia.w

Cu totă judecata aspră, ce se aduce 
asupra acestor f, aţi ai noştri, eu totuşi nu 
mi-am pjerdut nădejdea îu ei, câci îi cu- 
nósc şi bine sciu, că şi lor ie place să 
guste din dulcele nectar, ce li-1 oferă viaţa 
şi cultura româneacă, că şi ei preferă să 
se íncáldé^cá la binefácétórele r&cje ale cul- 
turei rornânesoi mai mult, decât la orf şi 
care altar, numai să li-se dea posibilitatea 
pentru acesta şi să li-se arate calea cea 
adevărată, pe care au se apuce. Căci pu
tere de viaţă în aceşti Români — decă nu 
mai multă — cel puţin atâta, cât la mulţi 
alţi de prin alte părţi, de sigur, că este.

Deci dérá în puterea acestei convin
geri a mele mă adresez din totă inima 
cătră acei Români dm aceste comitate şi 
cari sunt dornici de muncă românescă, er 
în consecvenţă cu acésta de viaţă şi de 
cultură românâseă şi îi învit să participe 
la adunarea, ce o vom ţine în biserica gr. 
or. rom. dm Szepsi-Szentgyörgy, Joi în 
2 (15) Martie 1900  la 11 óre a. m. dupâ 
ce se va fi terminat Sinodul electoral, pen- 
tru-ca sfătuindu-ne împreună şi în bună în
ţelegere, să ne organisăm într’uu despăr-

mei Zoiţa începu er să-i tremure carnea de 
frică. Er are harţag, îşi dicea ea.

Irina sta nemişcată şi hotărîtâ, pri
vind ţintă in ochi pe tată-său.

— Hai ? .. .  Ce dici ?, nu vreai să vii, 
striga Vasile, repedindu-se spre ea.

Mama Zoiţa sări se-1 apuce de mână. 
Timpul cât Vasile se desfăcu din mânile 
Zoiţei ajunse Irinei se fugă pe portă. Nu 
s’a mai oprit decât la casa lui moş Sandu, 
întră acolo pe uşă, plângând.

— Er s’a legat de voi ? dicea încrun
tat moş Sandu.

— Nu mai e chip cu el, moş San
dule ! A  sărit se mă bată, pentru-că nu 
vreau să mă duc fată în casă la curte.

— Ia las’ că-1 învăţ eu m inte!
Moş Sandu eşi tăcut pe uşă, trecu pe 

lângă carul din mijlocul ogrădii, puse mâna 
pe ţăpoiu şi pleca spre casa lui Vasile.

Vasile stătea pe prispă, judecând pe 
Zoiţa, care plângea în casă. Totă furia lui 
se descărcase asupra nevestei.

Sandu se opri pe dinafara gardului, 
în faţa Iui Vasile.

— En’ ascultă mă Vasile, nu o să te 
mai astîmperi tu odată? Mult ai să chi-
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ţământ, ca astfel sé putem întră şi noi în 
concertul da muncă culturală, ce-1 desvoltă 
Asociaţiunea nostră prin complexul despăr- 
ţămintelor sale.

Ordinea de di va f i: 1) Deschiderea 
adunării; 2) Numirea unui notar şi a unui 
oassar ad hoc ; 3) înscrierea de membri şi 
încassarea taxelor; 4) Raport despre acésta;
5) Alegerea directorului şi a comitetului 
cercnai ; 6) închiderea adunării.

Deóre-ce adunarea aoésta are sé fiă o 
manifestaţiune de iubire şi de dragoste, ce
o au Românii din Treiscaune-Ciuc faţă de 
cultura şi literatura nóstrá románéscá, do
resc, ca ea sé fiă» cât se póte de bine cer
cetată, pentru-ca printr’énsa sé ne câşti
găm şi noi un loc demn pe planul de 
munca al vieţei nóstre românesc!. — De 
aceea mai apelez încă-odată la aceşti 
fraţi.

Braşov, în 18 Febr. st. v. 1900.
N ico lae  B o g d a n ,

prof., ca delegat al corn. central al 
Asociaţiunei.

Concertul dela Orăştia.
— Februarie 1900.

Oonoertul arangiat la Orăştiă în 24 
Februarie n. de corol mixt dirigiat de d-1 
înv. loan Brnnga a reuşit forte bine. Corul 
e compus în mare majoritate din flăcăi ţă
ran! şi copile din popor, şi numai o pă- 
trime meseriaşi, fiice de meseriaş! şi inte
ligenţi. Cu atât mai vrednic s’a făcut de 
laudele, ce ’i-s’au adus pentru frumosul ré
sultat al concertului numit.

Tóté punctele, dér mai ales piesele 
pentru cor mixt „Ce fac! Ioano?44 (de Dima) 
zugrăvind deiicata iubire a fetei din po
por, şi „Mătuşa Angheluşa44, apoi corul de 
dame: „Fetele casnice44 străbătut de un 
sftnëtos curagiü întru întâmpinarea greului 
vieţii, — au plăcut mult şi au trebuit sè 
fiă repetate. Dirigentul corului acestuia 
brav a prîmit muite felicitări pentru pres- 
taţmnea, ce acum repetat a ser^it’o publi* 
cului nostru orăştiao.

A participat public mult, inteligenţă, 
măeştri şi popor, din loo şi din jur. A- 
própe numai Romám, Saşii au lipsit pentru 
un cuvânt rëu înţeles în ce privesee aran- 
giarea, ér „confraţii44 Unguri nu ni-au fá- 
out „onóre&w pentru-că le era prea prós- 
pëtà încă în suflet rana ce li-a fost eau- 
sată de balul român (dela 10 Febr. n.). Iu 
programul de joc al balului numit, aran
giat de tinerimea română, n’a fost luat, fi- 
resce, nic! o iotă d e . . .  „csárdás44. Ungurii 
îosô au participat, nu prea muiţî, la bal, 
şi ce au făcui, ce nu cu Ţiganii, пе-аш 
trezit numai, că după primul Cuadril, ju 
cat ea şi jocurile de mai înainte, cu multă 
animaţiă románéscá, — Ţiganii încep, dra
gă-mi te Dómne, să-ţi scuture din arcuş un 
„csárdás44 numai ca acela! Toţ! am rëmas

nuesci tu femeile astea? Ce ai cu fata? 
•de ce o baţi ?

— Da tu ce vreai ? . .  . Ce ai cu casa
mea ?

— Ce se v re a u ? ... Ia să-ţ! arăt!
Se audi o pîrîitură straşnică de grad. 

Sandu sări drept în faţa lui Y asile ; îi puse 
mâna în piept şi ’1 culcă, într’o clipă, la 
pământ. O ploiă de pumn! şi de călcâie 
căclurâ pe cap şi pe spetele lui Vasile.

— Se te înveţi să mai baţî femeile, 
4icea moş Sandu,, tîrendu-1 şi îmbrâncindu-1 
în poiată.

Vasile nu îndrăsnia nic! să mai crâc- 
nescă; îi era ruşine se strige ajutor la  ve
cini. Cădii grămadă în fundul poeţii ţinen- 
du-se cu mânile de cap şi văitându-se înă
buşit.

Sandu întră în casă, găsi pe soră-sâ 
întinsă pe pat, văitându-se cu mânile la 
obraz.

— Uite, Sandu-le era se-mî scotă
ochii!

Mama Zoiţa avea drept, între ochi o 
vînătae şi pe obraji fire de per smulse 
din cap.

— Las’ că l ’am învăţat eu minte
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trăsniţi! Dér abia au străbătut văzduhul 
vre-o 10 sunete din scuturatul joc şi Ţ i
ganii trebuiră să-l bage în busun&r: tînă 
rul candidat de adv. loan Margita repele 
a oprit pe musicanţl şi li-a dat ordin ső 
tragă repede o „Haţegană44 sprintenă, ro- 
mânâscă, care a fost jucată îndoit de lung 
ca de obiceiü şi şi repetată! Asta a făcut 
pe unii Unguri din sală sé părăsescă în
dată balul cu o îoţe!0să rană în suflet 
(fără de care puteau fi, de nu făceau ei, 
or! vre-un prea zelos prietin al lor, acéstö 
ccm&ndă de contrabandă), si de atunci 
avem pace, — ceea-ce nu ne face insă nici
o durere de măsele.

Aşa nu i avuserăm nici la concertul 
din urmă al Reuniunei române de musică. 
Dér abia avuserăm prilegiu a vedé, că prea 
putem fi şi fără e i: a fost sala plină tic
sită de public şi au incurs peste 140 fl., 
din car! au réinas profit curat fondului 
Reuniunii vre-o 80 fi.! Fórte frumos. Co
rul nostru şi conducătorul său afle-şi re- 
munerterea ostenelei lor In frumosul spri
jin al publicului româo, şi — cu Dumne- 
dea înainte !

Producţiune şi petrecere în Hermán.
D e  lâ n g ă  B ra ş o v ,  Febr. 1900.

Onorate D-le Redactor! In 9 (21) Ia
nuarie a. c, s’a dat în Iierman o produc- 
ducţiune musicală-teatrală, împreunată cu 
joc. Credeam, că ba adi, ba mâne voiü 
pute ceti vr’un raport în privinţa acesta 
în preţuita foiă „Gaz. Trans44., de-óre-ce 
asemenea lucruri bune, vrednice de imitat, 
trebue făcute cunoscute, spre a pute servi şi 
altora ca esemplu. Vedând însă că aşteptarea 
mi-e zadarnică, îmi iau voiu se descriu eu 
în scurte cuvinte resultatul acestei frumóse 
producţiunî şi petreceri.

Programul, variat şi bine ales, compus 
din declamaţiunî, cântări şi o piesă tea
trală, a fost esecutat în tóté privinţele cu 
cel mai bun succes. Cele 3 declamări: 
„Odăw, de Bolintineanu; „Lupta dela Că- 
lugărenî44 de Aricescu şi anecdota „Buza
tul la biserică44 de T. Speranţă atât prin 
intonarea corectă, cât şi prin predarea di
bace şi potrivită au pus în adevărată sur
prindere publicul. Declamatorii toţi juni 
plugari din comună şi o fetiţă, au făcut o 
impresiune escelentă, presentându-se pe 
bină asemenea unor juni studiaţi şi cu 
praxă. Asta e o bună dovadă, că prin si
linţă şi stăruinţă se póte face mult.

Nu mai puţin succes au avut cele 3 
cântări în cor în 3 şi 4 voci: „Fetele cas
nice44 de T. Popovici, cor compus numai 
din fete; „Dor de căsătoria44, de Juarez 
Movilă, cor mixt şi colinda „Astădî proro- 
ciile44 cor mixt de G. Dima, cari tóté au 
fost cântate cu precisiune şi forte armo
nios. Un cor compus din fiii ai poporului 
costă muncă şi ostenelă; tînărul învăţător

Zoiţo ! Decă sunteţi şi voi próste! De ce 
nu-i daţi în cap cu ceva, când sare la bătae ?

— Ei Sandule, da cum se te pui cu e l !
— Fata o se stea la mine, Zoiţo, şi 

las’ să vie să-o ia, décá-i dă mâna. Se slu- 
gărescă singur la curte, décá-i place!

Când Sandu eşia, se întâlni în porta 
ogrăzii cu un argat dela curte. Venia să 
cheme pe Vasile.

— E acasă V as ile ? ...
— Dute de vedl şi tu, răspunse moş 

Sandu. I-am dat o răfuială. Că de când 
s’a băgat la voi la curie, a căpchiet; se 
îmbată într’una şi-şi bate nevasta, pe soră- 
mea, şi pe biata fată, pe Irina. Vrea s’o 
bage cu deasila, fată în casă la voi. Da nu 
merge a ş a ! Ce ? Crede că, décá e vizitiu 
la curte o să-şi facă de cap !

Sandu pleca. Argatul, atras de geme- 
tile lui Vasile, se îndreptâ spre poiată, îl 
găsi grămadă în fundul poeţii. Vedendu-l 
în ce hal era, nu i-a mai spus că-1 chiema 
boerul. Pleca şi spuse lui cuconul len i tot 
ce se întâmplase.

— Da de ce l’a bătut? întreba cuco
nul leni.

— Apoi deh ! sciu eu cucóne! p ice,

dirigent d-1 loan Toma însă, conducătorul 
corului, cu zelul său probat a sciut învinge 
tote greutăţile, aşa că mai ales cântările 
şi declamările au impus şi streinilor, laudă 
şi stimă bravului dirigent.

In sfîrşit piesa teatrală: „Săpătorul de 
comori44 a fost predată cu acelaşi succes, 
aşa că aplause nesfîrşite au răsplătit munca 
diletanţilor. Mai amintesc, că afară de pro
gram s’a mai predat din partea unei dom- 
nişore poesia „La iconă44 de Vlăhuţă cu 
gingăşia şi acurateţa unei fete bine 
crescute.

Mult a contribuit la reuşita petrecerii 
orchestra Românilor din Feldioră, consti
tuită din bravi şi harnici plugari de-ai 
noştri. Peste tot, cu inima curată pot afirma, 
că am fost încântat de acest splendid suc
ces, care face onore Hermănenilor. O no
bilă ambiţiune, o dovadă îmbucurătore de 
emulaţiune spre progres, care caracteriseză 
pe aceşti omeni, pote servi în adevăr ca 
esemplu demn de urmat.

Faţă de conducătorul şi iniţiatorul 
producţiunei şi petrecerei dic numai, că 
bine ar fi, când bunul Dumnedeu ni-ar dă
rui mulţi astfel de învăţători, cari fac fala 
neamului, îi ridică şi-i măresce încrederea 
în puterile sale.

După producţiune au urmat jocurile, 
printre cari şi „Căluşerul44 esecutat de 12 
tineri îmbrăcaţi în pitorescul costum de 
căluşerl. Căluşerii, tot unu şi unu, jucând 
cu precisiune sub conducerea unui vătaf al 
lor, fură acoperiţi de aplause nesfîrşite.

Petrecerea a durat pană ’n dori de 
di, când satisfăcuţi pe deplin ne-am de
părtat fie-care la ale nostre.

Unul din cei de faţă.

TRANSILVANIEI.

Corespondenţa «Gaz. Transilvaniei
Ig h iu , la 16 Faur 1800.

Onorată Red acţiune! Mai în dilele tre
cute am cetit în colonele preţuitului D-vstră 
diar un scurt raport despre serata decla- 
matorică-teatrală a şcolarilor români gr. 
cat. din Şard. Imî aduc bine aminte, că 
raportorul şi-a esprimat în ultimele şire 
ale micei sale corespondenţe calda dorinţă, 
ca producţiunea lăudată de densul să ser- 
vescă de model şi se afle imitatori în tóté 
cercurile scolastice românesc!.

Dorinţa lui nu a fost deşartă, căci 
în curând s’a împlinit.

In 14 a lunei curente, s’a dat o ast
fel de petrecere la scóla gr. cat. din Ighiű, 
despre care, cu puţină abatere, nu pot se 
povestesc nici eu alt-ceva, decât bune şi 
frumóse. In special trebue se dau laudă 
deosebită învăţătorului local loan Domşa, 
care singur, fără leac de sprijin moral 
séu material a aranjat întregă festivitatea.

Corurile conduse de densul, piesele 
predate de micuţii copilaşi, tot sub condu
cerea densului, au stors mulţămirea şi în- 
destulirea tuturor celor presenţî.

că din pricina fetei. Fata s’a plâns lui 
moşu-său, Sandu, c’o bate pentru-că nu 
vrea să vie fată în casă la Domnia vostră.

Fruntea lui coconul leni se încreţi, 
întrâ posomorit în casă, spunând argatului 
sé íngrijéscá de cai pănă va veni Vasile.
Ii trecu şi lui pofta să mai aducă pe Irina 
fată în casă la el. Un fior îi trecu prin tot 
corpul gândindu-se la Sandu şi la Şerban. 
î i  era frică de ei. Scia bine, că sunt cei 
mai deştept! şi mai neînduplecaţi din sat. 
Cât ar fi dat el, să se vadă scăpat de e i ! 
A încercat el în tot felul, dér n’a reuşit.

E târdiu. Ţipeniă de om nu se mai 
vede nici pe drumul din sat, nici prin cur
tea boerescă. Tot satul durmia. Nu se mai 
zăresce lumină decât la ferestra dela iata
cul lui coconu leni. De când a însărat, 
coconul leni se preumblă nervos în iata
cul lui cu uşa şi ferestrile zăvorite. Cu totă 
lupta lui lăuntrică de a îndepărta gându
rile rele, se vede din ce în ce mai tare în
văluit, de ele ca într’o mréjá. Tot ’i se pă
rea că lumea din sat năvălesce ameninţă- 
tóre spre casa lui. Se uita, din când în 
când pe furiş la pistólele şi la iataganele 
din părete. î i  era frică şi de umbra lui,
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Atât succesul moral, cât şi cel mate
rial a fost preste aşteptare.

Uua însă trebue se constat! Nu m’am 
putut convinge despre un interes mai viu 
faţă de şcola vrednică şi faţă de băieţii 
silitori şi iubitori de carte. Şi acésta mi-am 
format’o din împrejurarea că, sufletul po- 
porenilor d$a Ighiu, inteligenţa — cu pu
ţină escepţiune — nu au luat parte la mica 
producţiune.

N’au urmat întru tóté esemplul Şer- 
denilor, car! 47 de inşi, bătrâni, tineri, 
şcolari, în frunte cu preotul şi docenţii din 
Şard, s’au presentat la mica producţiune 
din Ighiu. Fie-le acésta spre laudă, căci

■ au purces întru adevăr românesce.
1 In fine mai am încă câte-va vorbe de 
dis, apoi íncheiü. Nu pot lăsa neamintit şi 
încă cu laudă, că dómna Aurora Moldo- 
van, văduva Dr. Kisbach, şi-a luat oste- 
néla de a petrecut totă săra în mijlocul 
veseliei generale, primind cu ospitalitate 
gingaşă pe toţi cărturarii de faţă.

Un asistent.

U L T I M E  S C ! i i i*
Viena, 2  Martie. Acţî a ţinut şe

dinţă co misiunea alésá pentru des- 
baterea proiectului de recruţi. De
putatul ceh Dolezal a vorbit l 3/4 óre. 
El singur a ocupat şedinţa întregă.

Londra, 2 Martie. Lui „Morning- 
post“ i-se anunţă din Paardeberg, că 
avanposturile englese au dat spre 
resărit de trupe de ale Burilor. Aceş
tia erau cam la 7000. „Standarda şi 
„Daily News“ confirmă scirea acésta.

Cronje şi soţia sa au sosit Mier
curi, escortaţi de 50 soldaţi, în Mod- 
der-River.

BruxeEla, 2 Martie. Agenţia trans- 
vaaliană aştâptă c}i de cji intrarea în 
Bloemfontein. Generalii buri, DeW etşi 
Delarey, cari ţin ocupat drumul, ce 
duce le Bloemfontein, au primit or
din sé reţină înaintarea lui Roberts, 
pănă când tóté trupele Burilor se vor 
fi concentrat în Wynburg.

Varşovia, 2 Martie. Cu ocasiunea 
unei ciocniri între doué trenuri, în
tâmplată la o staţiune din apropiere 
6 vagoné au fost sfârmate, 25 omeni 
omorîţî şi 32 răniţi.

L i t e r a t  nr  â .
A apărut: „E x tra s  d in  t a r i f  ele d e  

p o stă  ş i  te le g ra f v a la b ile  d e la  1  I a 
n u a r ie  1 9 0 0 “■ Fiind tarifele anteriore 
în multe privinţe esenţial schimbate în 
urma introducerii valutei de corone, extra
sul acesta e de cel mai mare folos pentru 
birouri şi privaţi. Se pote procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu, cu preţul 
de 20 fii.

care lua proporţii mari şi ameninţătore pe 
păreţii odăii. Ce dracu am astă-seră ? . . . .  
îşi dicea el. Ce? nu le dă lor mâna să vie 
ei aşa la mine! Se fi simţit ei ore, că am 
cerut o nouă măsurătore a imaşului ? . . .  
Nu cred. . . .  N’aveau cum. S ’a isprăvit, îşi
dicea el. Nu-i chip alt-fel---- O să vând
moşia. Decă câştig procesul şi la ultimul 
termen, o mai măresc cu 30 de fălci. Pun 
stăpânire şi pe imaş. Leiba, bancherul dela 
Iaşi, îmî dă atunci jumătate de m ilion.. .  . 
Vîndend recolta anului acestuia, desfăcân- 
du mă de pluguri, de vite şi de tot, în fine, 
mai fac două sute de mii de lei. îm i ajunge ! 
î i  las dracului pe toţi mojicii ăştia de Ro
mâni şi mă duc la patria m ea! . . .

Coconu Ieni se lăsa din ce în ce 
pradă visurilor. Ah! mă duc aco lo ... la 
Chefalonia m ea. . . .  unde-i marea întinsă, 
şi ceriul albastru!. . . .  O vilă pe malul 
m ărei,. . .  un vaporaş,. . .  relaţii cu lume 
bună.. . .

Un singur lucru însă, îi turbura visu
rile lui frumose; tote rudele lui flămânde, 
din Grecia, o se năpădescă pe el. Mai 
deunădl, frate-seu şi soră-sa îi scrisese, că 
tot n’au mai putut să-ş! înjghebe o prăvă-



Pagina 6. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 40. —1900.

-A - v i s .
Toţi stipendiştii Bisericei Sf. Nioolae 

din Braşov-Soheiîi. sunt provocaţi, ca cel 
mai târziu până, la sfârşitul lui Februarie 
v. să-şi justifice sporul în studii de pe se
mestrul prim al anului curent şcolar. In 
caşul contrar se espun a li-se sista sti
pendiu].

Braşov, 18 Febr. v. 1900.
Biroul comitetului.

Dare de sémá şi mulţâmită publica.
B ra ş o v ,  10 Febr. 1900.

La producţiunea şi petrecerea popo
rală. ce s’a aranjat de tinerii meseriaşi ro
mâni din Scheiü (Braşov) Duminecă în 
6 (18) Febr. 1900 au întrat cu totul 867 
corone, şi 50 bani. Spesele au fost 225 co
rone 10 bani. Venitul curat în sumă de 
142  corone 40 bani s’a destinat în folosul 
fondului pentru a înfiinţa şi susţină un 
cor la biserica Sf. Treimi de pe Tocile.

Cu acéstá ocasiune ne ţinem de da- 
torinţă a esprima cáldurósele nóstre mul- 
ţămiri d-lor participanţi şi d-lor contribuenţi 
şi în special venim a mulţumi D-lui paroch
V. Sfetea dela bis. Sf. Treimi de pe 
Tocile, care a stăruit şi cu totă căl
dura ne-a ajutorat în ajungerea scopului, 
asemenea aducem mulţămită d-lui prof. 
Dr. Sterie Stmghe care a avut bună
voinţa de a ne conduce şi a ne instrua gra
tuit, tot asemenea şi d-lui prof. A. Vlaicu 
preşedintele soc. „Luminaw, precum şi ace
lor membri ai acestei societăţi, cari 
uitând de ostenelele, ce i-au aşteptat, 
au venit şi ni-au dat sprijinul pentru
0 bună reuşită. Rugăm tot-odată pe 
aceşti stimaţi binevoitori ai noştri, ca şi în 
viitor să ne sprijinóscá cu aceeaşi căldură 
şi bunăvoinţă.

Lista generoşilor contribuenţi este 
următorea:

Cu posta am primit dela Stim. D-n 
G. Pitiş, profesor în Bucuresci, 10  lei.

Cu lista Nr. 1 s’a contribuit dela d-nii: 
S. Damian 2 cor., D-na Steriu 2 cor., I.
C. 2 cor., T. 6 cor., N. N. 2 cor., V. Po- 
pescu 2 cor., Dr. Lemenyi 2 cor., D. Pla- 
toş 2 cor., N. Şuştai 2 cor., P. Nemeş 2 
cor., I. Săbădeanu 2 cor., Mihalovits 2 
cor., C. C. 2 cor., I. B. de Lemeny 2 cor., 
Ch. Kertsch 2 cor., X. J . 2 cor., G. Nica
2 cor., „F. A .w 2 cor., N. N. 1. cor. 80 
bani, L. Aaler I cor 60 bani, N. N. 1 cor., 
Elise Adorian 1 cor., D. Pop l  cor., S. T.
1 cor., B. I cor, 20 bani, N. N. 1 cor., Gr.
B. 80 bani, cu totul 50 cor. 40 bani.

Cu lista Nr. 2, 3, 4 şi 5 s’au contri
buit dela D-nii: Ioan Petric 2 cor. Elena 
A. Popoviciu 4 cor., Jordán 1. Muntean 2 
cor., George Christof 2 cor., Ioan Duşoiu
2 cor-, G. Stinge 2 cor., Andreiu Bidu 2 
cor., Iancu Spuderca 2 or., Ioan şi Maria 
Murăroiu 2 cor., I. D. Lupan 1 cor., 20 
bani, I. Avrigean 1 cor. 20 bani, G. Şer- 
ban 1 cor., George Roşea 1 cor.. Marina 
Câmpian 1 cor., Efros. Reşnovean 1 cor.,

G. Zavici 1 cor. Mme Lupu 1 cor. Elena 
Muntean 1 cor. I. Bădiţoiu 1 cor. D. 
Mareea jun. 1 cor., Ilisie Rosca 40 bani, 
N. N. 50 bani, Maria Loga 40 bani, I. şi 
Maria Bombăn 60 bani. Total 32 coróne
30 bani.

Cu lista Nr. 6 s’au contribuit dela 
d-nii: D. Pop 2 cor., I. Chicomban 2 cor., 
Paraschiva Deşiu 1 cor., Ioan Bărbier 1 cor., 
Elena Refta 1 cor., Maria Băncilă 1 cor., 
N. I. Lupan 1 cor., George Bădiţioiu 1 cor. 
Ioan Giuvelca 80 bani, F. G. Vuşmuc 60 
bani. George Buştea 60 bani, Ecaterina 
Pitiş 60 bani, Paraschiva Vlaicu 40 bani, 
Nic. Purcărea 40 bani, G. Suli că 40 bani, 
Vas. Birt 40 bani, G. Vlaicu 50 bani. I. 
Sidon 40 bani, G. Giuvelcă 40 bani, Nic. 
Sulică 40 bani, Radu Spuderca 40 bani, 
G. Vlaicu 30 bani, I. Spuderca 20 bani, 
D. Bădiţoiu 20 bani, Th. Bureţia 20 bani, 
Petru Morar 20 bani. Total 17  cor. 40 bani. 

Cu lista Nr. 7 şi 8 :  George Stinghe
1 cor., St. Medianu 1 cor., N. N. 1 cor., 
Vas. Clipea 1 cor., Rev. Belindescu 1 cor. 
Leontin Savu 1 cor., Papp I. 1 cor.., Radu 
Măelat 1 cor., I. Bureţia sen. 80 bani, 
Efrosina Voina 80 bani, George Căpăţină 
80 bani, G. Bogdan 80 bani, N. Galu 60 
bani, Szöts J . 60 bani, G. Găitănar 60 
bani, Nic. Vlăscean 60 bani, Elena Mitoc 
60 bani, Paraschiva Scurtu 60 bani, Const. 
Neguş 40 bani, G. Navrea 40 bani, I. Iuga 
40 bani, St. Furnică 40 bani, Abri Gy. 
40 bani, I. Bureţia jun. 40 bani, Paras
chiva Căpăţină 40 bani, I. Căpăţină 40 
bani, Maria Moroianu 30 bani, G. Gârneţ 
20 bani, G. Iliescu 20 baoi, T. Bărbier 20 
bani, Parasch. Luca 20 bani, Em. Bobancu 
jun. 20 bani, Paraschiva Căpăţină 20 bani,
I. Bureţia 20 bani, Maria Vili 20 bani, G. 
Şoptea 20 bani, I. Măzgărean 20 bani, M. 
Găitănar 20 bani. Total 20  coróne 70 bani.

Cu lista Nr. 9, 10 , 11 : I. Burduloiu
2 cor., N. N. 2 cor., Dragomir Pulpaş 2 
cor., C. Voicu 2 cor., V. Muntean 3 cor., 
Andreiü Pulpaş 2 cor., Eugen Precup 1 
cor. 30 bani, Nic. Pestrea 1 cor., Paras
chiva Bléngá 80 bani, I. Vlaicu 60 bani, 
Ioan Mânu 60 bani, N. M. 80 bani, Dr. 
Meţianu 80 bani. St. Stinghe 80 bani, N. 
Stinghe 40 bani, D. Brânză 40 bani, D. 
Bărbier 40 bani, D. Lupan 40 bani, Christea 
Tabără 60 bani, G. 40 bam, G. Mercheşan 
cantor 60 bani, Ioan Suciu 60 bani. Total 
33 coróne 50 bani

Comitetu?.

Pentru economi.
S ib iiu , Febr. 1900.

A v is . Ne luăm voiă a vesti pe mem
bri Reuniunei nostru agricole, că am pre
lungit terminul de 10 Martie până la 20  
Martie n. o., termin pănă la oare sunt a 
se înainta aici cererile pentru împărţirea 
în mod gratuit a seminţelor de tot soiul.

Din acest prilej aducem lacunoscinţa 
economilor noştri, că subscrisul comitet 
gata este a mijloci pentru ori-şi cine i-se va 
adresa procurarea articlilor economici amin
tiţi mai jos, lângă cari însemnăm şi pre
ţurile :

1) Sămânţă de luoernă francesă, pri
ma calitate: un klg. 85 bani.

2) Sămânţă de trifoiu roşu, de tot fină 
«b klg. 95 b»ni.

3) Sămâ»ţă da iarbă englesă: un kig. 
3d bani.

4) Sămânţă de iarbă franoesă: ojum . 
k!g. 60 bani.

5) Sămânţă de iarbă italiană : un klg. 
40 banJ.

6) Sămânţă de n«pl de nutreţ, Matn- 
muth, roşu, u riaş: un klg. 65 bani.

7) Sămânţă de napi de nutreţ,’Obern- 
dorf, galbeni: un klg. 68 bani.

8) De aceeaşi, roşii ro tu n ji: un kig. 
68 bani.

9) Sămânţă de bostani (dovlecl), de 
aprópe 10 klg. greutate, mai timpuriiu ca 
nap ii: o jum. kig. 1 coróná 60 bani.

10) Săraenţă de varză de Strassburg, 
uriaşă .* *0 grame 26 bani.

11) Sămânţă de varejă (ourechiu) de 
Braunschweig, uriaşă de iarna : 20 grame 
20 bani.

12) Sămânţă de cépá uriaşă Rocca: 
20 grame 28 bani.

13) Sămânţă de cépá uriaşă rotundă 
Madeira: 20 grame 28 bani.

14) Sămânţă de câpă rotundă galbină 
de Zitt&u, forte trainică: 20 grame 30 bani.

15) Sămânţă da arpagic: o jum. klg. 
50 bani.

16) Sămânţă de orz de Hanna se 
vinde în oătăţimî de cél mult 20 litre â 
20 bani.

17) Legături de snopi fórte praotice 
şi trainice, 1000 bucăţi 4 l/2 milimetri gróse, 
150 cm. lungi şi cam 23 klg. grele cu 15 
cor. 60 bani.

18) Legături de snopi, fórte practice, 
1000 bucăţi de aceeaşi grosime însă numai 
130 cm. lungi şi C8m 20 klg. grele cu 14 
cOr. 50 bani. In pachete se vând 20 bucăţi 
150 cm. lungi cu 4 cor. 20 bani şi 200 
bucftţi 130 cm. lungi cu 3 cor. 80 bani, 
libeie de porto.

19) Legături de altoit Raffia, fórte 
practice, un kig. 1 cor. 50 bani.

20) Funii de Cooos (de legat altoii), 
fórte trainice, un klg. 45 bani, 5 klg. 2 
coróne.

21) Răşină de altoit, fluidă, o cutie 
â 125 gram e: 50 bani; â 250 grame : 1 
cor.; â 30 gram e: 20 bani.

22) Etiquette de tinichea albă pentru 
scrierea numerilor : 100 bucâţî: 1 cor. 20 
bani.

23) Cucuruz „Regele preriilor44, soiu 
nou, care isbutesce de minune la noi şi se 
cóce deodată cu soiul îndatinat (indigen). 
Din un heotolitru=100 litre tulei resultă 
aprópe séu şi în tocmai 3 ferdele—60 litre 
grăunţe, aşadâr îndoit mai mult cade obi
cei; un hectolitru grăunţe trage 73—78 
klg. Acest fel de cucuruz, atât de spornic 
şi bun în t0tă privinţa, merită cea mai căl- 
dorosă recomandare şi ar trebui răspândit 
la noi pretutindenea.

Se vinde în cătăţimi de câte 1, 2, 3, 
etc. ferdele a 20 litre (nu şi mai puţin). 
Preţul 2 cor. 50 bani de o ferdelă grăunţe 
alese, prăsite în hotarul Sibiiulni.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
„Comitetului Reuniunei române agricole din 
Comitatul Sibiiului preţul, cum şi 12 b. 
pentru biletiuul de espediţiă, 2 bani de

kilogram pentru pachetar© şi 4 bani taxa 
de îmanuare poştală, vor primi articlii co
mandaţi o* posibilă grăbire.

Comitetul central al „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiului8.

Demetriu Comşa, Victor Tordâşianu, 
preşedinte. secretar.

C o n v o c a r e .
Despărţământul protopopesc Radma al 

Reuniunei învăţătorilor români ort. or. din 
protopopiatele aradane I—VII îşi va ţinâ 
adunarea de primăvară în comuna Şoimoş 
la 9 (22) Martie a. c. pe lângă următorea

Programă: 1) JDiminâţa la 10 óre asis
tarea în corpore la chiămarea Duhului sânt.
2) Tractarea unei bucăţi de cetire cu elevii 
clasei a Il-a, de .învăţătorul Simeon Bîrlea 
din Şoimoş. 3) După dimiterea elevilor, 
deschiderea adunării prin preşedinte. 4) 
CoEstatarea membrilor presenţi. 5) Obser
vări şi apreciărl asupra prelegerei ţinute. 
6) Cetirea ofertelor. 1) Cetirea rapó. telor.
8) Incassarea taxelor de membrii. 9) Dis- 
cusiuni printóre la viaţa şcolei şi învăţă
torului român. 10) Propuneri şi interpelări.
11) Pertractarea i escriptuiui comitetului 
central de sub Nr. 84/1900. 12) Restaura
rea biroului şi a comisiunei censurâtore pe 
noul period de trei an i: 19(0, 1901 şi 1902.
13) Designarea locului şi a timpului pen
tru adunarea proximă. 14) Alegerea unei 
comisiuni pentru verificarea protocolului.

La adunarea acésta învităm cu onóre 
pe toţi membrii despărţământului, precum 
şi pe toţi binevoitorii şcolei române.

R a d n a , 3(15) Februarie 1900.

Demetriu Roman m. p. Damasc. Madrea m. p.
preşedinte. notar.

MULTE ŞI DE TOTE.

Mormântul sfânt din Ierusalim .
Mormântul sfânt se află în biserica 

ou acelaşi nume din Ierusalim. Numai de
cât la intrarea în biserică privirea omului 
este atrasă asupra unei petri mart, late, 
încungiurate de un grilaj de fier şi ilumi
nată de lampióne. Peregrinii se apropia de 
acea pâtră îngenunchiând, o atmg şi o să
rută, se proştern înaintea petrei şi se rógá. 
Se фее, că pe acéstá pétrá a fost corpul 
Mântuitorului nostru spălat şi imbalsamat, 
pentru a fi pus în mormânt.

Dela uşă cevaşi mai departe în bise
rică se află un loo gol rotund, încunjurat 
de 16 columne mari. In mijlocul aoestui 
loc se află mormântul sfânt. Mormântul are 
forma unui cosciug, ai cărui păreţi sunt de 
marmoră în colóre azuriă. Are lungime de
1 metru 93 cm., lăţimea 0 97 m., adân
cimea de 0.67 m. De-asupra mormântului 
ard ş0pte candele, cari sunt daruri dela 
diferiţi principi.

Dela mormânt peregrinul este condus 
în capela greoéscá, în mijlooul căreia se

lie. îs  tot în piaţă, vîndend pesce şi lă
mâi. . . .  Dór îi scapă el de nevoi.. . .

Tot visând aşa, îl fură somnul; dormi 
pănă târdiu cu lampa aprinsă.

Peste totă valea satului se întinde o 
linişte ca de mórte. Trupurile ostenite a 
sute de ţărani odihnesc în căsuţele şi bor- 
deile lor triste. în  taina somnului se în
cheagă puteri nouă de muncă, ce vor hrăni 
alte visuri frumóse ale lui coconu leni.

(Va urma).

Bnrii în Africa de m ép-iji.
— F in e . —

în  Aprilie 1889 Cecil Rhodes a fun
dat ^Societatea priviligiată britanică din Africa 
de Suda (Chartered Company, dela charter 
a privilegia), căreia Regina i-a dat dreptul 
de a face comerciu în ţ0ra Maşona, cedată 
de regele Matabelelor Lobengula pentru 
35000 de franci bani gata, 10,000 de pusei 
şi un vaporaş, de a construi mine, parte căi 
ferate şi telegrafe, în genere de a-o colo
nisa după plac, de a lua dări şi a judeca. 
Cu-o admirabilă energiă Rhodes a provă- 
4ut acésta ţéră estinsă cu de tote.

Mai târziu, la  1893 ’i s’au răpit re-

gelui Lobengula şi cealaltă parte a impe
riului său. Tote aceste ţări însă n’aduceau 
folosul sunător aşteptat. De aceea Rhodes 
şi-a aruncat privirea poftitóre asupra republicei 
independente sud-africane. Se gândia la sub
jugarea ei, ca să potă stăpâni minele de aur 
dela Witwaters tot aşa, ca straturile de dia
mant dela Kimberley. Planului lui Rhodes, 
a omului stăpânit de lăcomiă şi poftă de 
domnire, îi venia óre cum în favor rapor
turile schimbate ale poporaţiunei republicei.

Pe lângă poporaţiunea băştinaşe a 
Burilor, care se ţinea de economia de vite 
şi de agricultură se ridică o a doua pătură 
de poporaţiune albă, care făcea industriă 
şi comerciu, fiind mai mult de origine en
glesă; dér erau representaţi în sînul ei şi 
Germani, Francesi, Scandinavi, Italieni, 
Ruşi şi Americani. Aceştia toţi făceau pe 
la 1890 deja aprópe jumătate din popora
ţiunea albă de 120,000 suflete a Republi
cei şi se numiau Uitlanderi séu stréini. Ei 
locuiau cu deosebire în ţinuturile de aur 
în jur de Barberton şi Johannesburg, unde 
se produc nouă din clece părţi a întregului 
aur din Transvaal. Acestor streini le era 
permis, décá plăteau dare, să facă comerciu 
după plac, dér nu se bucurau de drepturi

politice. Pănă la 1893 le era posibil să-’şl 
câştige deplina cetăţeniă locuind în ţ0ră 
14 ani. La 1893 însă Burii, îngrijaţi ca nu 
cumva Uitlanderii să-i copleşescă încetul 
cu încetul s’a stabilit prin lege, că în ge
nere să nu se mai potă da deplina cetăţe
niă nici unui străin.

Uitlanderii aveau simţul, că îmbogă
ţeau republica prin munca şi contribuţiile 
lor; credeau deci a fi echitabil se ia  şi ei 
parte la cârmuirea ţării. Póte că în cele 
din urmă lucrul ar fi ajuns aici. Bătrânul 
şi înţeleptul president Kriiger începu să 
cunoscă tot mai mult, că Transvaalul nu 
mai póte sta în starea sa isolată ca o ţâră 
de agricultori ţăran i; de aceea a stăruit 
mult ca să facă legăturile de drum de fer 
ale Transvaalului, cu statul Oranje şi cu 
ţâra Cap. Kriiger éra prevenitor pe cât 
numai se putea şi faţă cu noua pătură co
mercială şi industrială a Burilor. Dér pre
venirea lui era mult îngreuiată prin pur
tarea elementului engles de printre străini. 
Acéstá purtare a adus cu sine şi legea dela 
1893. Englesii n’aveau nici un simţ pentru 
rolul eivilisător al Burilor în Africa, şi că 
numai acestora este a se mulţumi, décá a dl 
esistă un continent civilisat sudafrican. Indi

genii numiţi Barotsi o înţeleg mai bine, căci 
ei limba olandeză o numesc „limba ceamareu 
a albilor; séu Malagii dela oraşul Cap (Cape- 
town), cari, simţind superiotatea olandesă,. 
vorbesc între sine dialectul bur „africansu.

Uitlanderii englesi n’aveau dér nici o 
pricepere pentru munca culturală pe ba se 
ţărănesc! a Burilor, pentru ei cultura era 
una cu cultura industrială. Transvaalul nici 
nu le era o patriă, ci numai o ţâră, cu a 
cărei comori abia descoperite voiau să-şi 
umple buzunarele, peste care voiau prin 
urmare să dispunăne condiţionat; voiau să 
pună piciorul pe grumazul Burilor şi să 
aibă aurul ţării fără scăcjemânt de dare.

Pentru acésta însă era de lipsă isbuc- 
nirea unei revoluţiuni. Numai prin revolu- 
ţiune puteau s’ajungă acolo, ca străinilor 
să li-se dea imediat dreptul de vot şi sé 
se compună un guvern format din mijlo
cul lor.

Réscóla lui Jameson.
în  1895 s’a format în J  ohannesburg 

o reuniune revoluţionară „Uniunea naţio- 
nalău, care urzi o adevărată conjuraţiă în 
contra guvernului bur. In fruntea ei s’aflau 
amicii de afaceri ai lui Rhodes. Printre 
maşinele şi uneltele de mine s’aduseră 40,000
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află un g lob ; se фсе» acest glob arată, 
că acolo este mijlocul pământului.

*
Cine a inventat cura de apă 2
Primul, care a ajuns la convingerea, 

că şi numai cu apă rece se póte vindeca, 
a  fost un Engles, cu numele Wright, care 
a  trăit în vécul trecut. Wright, aflându-se 
pe bordul unei corăbii, a căpătat tifus (lin- 
góre) şi la îndemnul său a fost udat cu 
apă rece, ceea-ce îi făcu bine şi astfel me
toda aoósta a fost folosită şi de medici.

Tot astfel, din întâmplare’, putem dice, 
•că unui fiiu de ţăran din Silesia austriacă, 
cu numele Vincenţiu Priessnitz, născut la 5 
Oct. 1799, i-a succes a inventa o cură cu 
apă rece. El era fiiul unui ţăran cu «tare, 
însăn’a voit să înveţe la şcolă, nici măcar 
a scrie şi ceti, dér în ce privia economia, 
el totuşi era un om forte deştept şi prac- 
tio. Vă4ând de multe-orl, îueă ca copil, că 
ţăranii adese-orl légá rănile dela omeni şi 
dela animale cu cârpe cu apă rece, aplica 
şi el acest mo i de cură la servitori, când 
aoeştia sufereau de ceva, şi adese-orl avea 
ocasiune a-se bucura, văcjend, că i-a putut 
vindeca cu apă.

In etate de 17 ani lui Priessnitz’i s’a 
întâmplat, o nenorocire. L ’a trântit un cal 
şi şi-a rupt două coste. S’au ohemat me
dici, dér aceştia în urma urmelor au de
clarat, că pacientul nu póte fi vindecat. 
Văcjând acesta, Priessnitz se deoise a se 
vindeca însu-şî. El se răzimâ de un scaun 
şi prin o respiraţiă adâncă îi succese a 
aduceai la loc eóstele rupte şi se sili a-le 
ţinâ astfel. După acesta şi-a legat pieptul 
c’o cârpă curată, umedă şi lată, ér peste 
ea o altă cârpă uscată. Acest soiü de ban
daj portă numele lui Priessnitz şi se folo- 
sesce şi аф de medici.

In fine lui Priessnitz prin acéstá cură 
îi  succese nu numai а-se vindeca, ci deveni 
şi renumit şi şi bogat, deórece renumele 
acestei cure miraoulóse se lă ţi ca fulgerul 
în întreg ţinutul. NumăroşI suferinzi veniau 
din depărtări la Priessnitz, ca se-i vindece. 
La an. 1826 Priessnitz înfiinţa primul insti- 

/ tu t io cură cu apă în Gráfénberg. La în
ceput Priessnitz însuşi era şi servitor şi 
curant.

Se ’nţelege, acest lucru n’a fost vă^ut 
cu ochi buni de medici, ba la 1829 a fost 
acusat, că ar umbla cu lucruri neiertate, 
ceea-ce îl făcu să emigreze în Silesia pru- 
séscá, unde stătu pănâ la 1830, când gu
vernul austriac îi permise să cureze bol
navi şi mai departe după metoda ea, de 
órece s’a constatat, că nu folosesce nimic 
mai bine, decât apa.

După acesta numărul pacienţilor la 
Giafenberg crescea tot mai mult. In 1840 
erau aprópe 2000 de bolnavi. Intre cei vin
decaţi de Priessnitz, cari mai ales l ’au fă
cut renumit, este un oficer din Berlin, care

a mers răzimat pe beţe la el, şi despre 
care cjiceau medicii, că n’au ce-i face, nu
mai să-i taie (amputeze) piciorul. Priessnitz 
însă în 18 luni l ’a vindecat pe deplin. Ast
fel de caşuri norocose au adus cu sine, că 
instalaţiunea curei de apă din Grăfenberg, 
deşi forte primitivă, a fost cercetată şi de 
persane din societatea înaltă şi nu turnai 
din Europa, ci şi din Asia şi America. In- 
venţiunea lui Priessnitz a fost ceroetatâ 
anume de medici învăţaţi, pentru a face 
acolo studii, ca să instaleze şi în alte locuri 
asemenea ei. Numărul celor pe cari Priess
nitz i-a vindecat în viaţa sa este de 86000. 
In an. 1848 Priessnitz a fost atacat de 
apoplexiă şi la 26 Noemvre 1851 a murit de 
hidropicâ (bolă de apă). El lăsa o avere de 
aprôpe de 10 miliône fi., care a câştigat’o 
numai din cura de apă. Priessnitz a fost 
decorat de domnitorul cu medalia de aur 
pentru merite.

QĂLItTOARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900, 

se află tfle vernisare fia
Tipografia A. M ureşianu din Braşov .

Acest Călin dar au întrat în annl 
VUI-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
Iancu. Urmeză apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anu timpurii or, sărbătorile şi alte cjile 
schimbătore, calculul sărbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, mă
surile metrice, tergurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurescă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de G. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de G. Coşbuc etc. In partea h i g i e- 
n i c ă  şi  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca să-şî ferescă copiii de or- 
biă; Cum să tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiu, de 
I. Georgescu; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Vendft- 
torii primesc rabatul cuvenit.

POSTA REDACŢIUNEI.
D lui luliu P o p ,  Lugerdin : Asemenea scrieri 

с kd îa partea taxabilă. Publicarea ei costă 1 fl.

6 0 5 . 9 7 0  co ron e  a solvit Assicura- 
sioni- Generali pentru aranjamentul şi mo
biliarul castelului din Şopron-Ivan, ars în 
una din lunile trecute. 0  sumă atât de co
losală pentru daune de mobiliar nu s’a mai 
plătit nicJ-odată pănă acum. împrejurarea, 
oi fu posibil un asemenea teribil incendiu 
chiar şi într’un castel clădit ca ofortărâţă, 
e cea mai bună dovadă cât de necesar e 
ca fie-care să-şi asigure aranjamentul lo
cuinţelor contra daunelor proveninde din 
incendii. Spre acest scop cele mai ieftine 
premii de asigurare sunt la Assicuraziom- 
Generaii. Orî-ce informaţi uni mai amănun
ţite dă bucuros agentura principală de aioi 
prin representantul e i : Friedrich Csell & 
Sohn.

C ă l e m . d . a r 'u . l  s ë p t ë m â n e i .

FEBRUARIE. are 29 dile. FAUR.

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iul. V.

-0 S. p. Leon E. Cat
21 C. Păr. Timoteiü
22 Aflar. rel. Eugeni 
28 S. p. 1er. Rolicarp
24 f  Afl. c. Sf. loan
25 S. Tarasie Teodor
26 Sf. p. Porfir. Ep.

Călend.-Gregor.

4 Qua. Adrian
5 Eusebius
6 Frideric
7 S.Toma'Acui.
8 Ioan,Filim
9 Francisca 

10 S. 40 martir.

C u r t a i  I o s a r и  o r  p r i v a t

din 1  Martie 1900

Basilica 13 40 14 40
Credit . 395. - 397.
Clary 40 ti. ш, c. 131.— 132.50
^Tavig. pe Dunăre —.—
insbrack , 65. - 67.--
Krekau . Ь9.— 60,—
Laibacb . 1 50.-- Ы —
Buda . . . 1  '3 — 334
Palôy 132 — 133. -
Crucea roşie ausír. . 42 50 43.50

dtO \XÜg. 22 30 23 3)
dto ita,1.. _ _

Sudolf 61 - 63.
Salm , 172.50 174 50
Saiaburg . 58. - 60. -
St. Génois? 180 — 184 -
Stanislau . _._ _.__
Trieitme 4 l/sü/0 i.00 т., с. 178,— 184.

dto Iь ^ 80 -
Wal'isteiix 180.— 182.- -

dto de 10 ii-anoi TJ 7 13 75
Наоса h. en#. 4i!í 3 23 .- 123.8'J

Cursul la b u rsa  din lfiena.
Din 2 Martie 19C0.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 98.30
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 99.30
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2 % . 100.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 4Va°/0 • 1 0 0 .-
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.40
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93.20
Bonuri rurale croate-slavone . . . 94.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 163.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.50
Renta de argint austr.......................... 99.20
Renta de hârtie austr...........................99.20
Renta de aur austr................................98.70

Losurî din 1860....................................... 137.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 126.60 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 186.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 235.35
N apo leondori....................................... 19.28
Mărci imperiale germane . . . .  118.40
London v i s t a ......................................  242.50
Paris v i s t a .............................................96.30
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 99.20 
Note italiene............................................ 89.95

Cursul pieţei B raşov.
Din 3 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.90 Vend. 18.96
Argint român. Cump. 18.70 Vend. 18.75
Napoleond’orî. Cump. 19.08 Vend. 19.14
Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble Rusesc! Cump. 2.54 Vând. —.—
Mărci germane Cump. 118.— Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 21.40 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Burta de mărfuri din Budapest»

din 1 Martie n. 1900.

$ é I ta
Preţal p..-* 

.100 eh o;;".

<Ы» pasă
Qrau Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
0 râ u  de Pesta 
Q-râu de Âlba-re#a!a 
Qrâts de Bácska 
S-râu ung, de nord 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

7.8 S 
7.90 
7.85 
7.80

8.10 
8.—- 
8.— 
7.95

veûiaù
Oii fiouí

BScară
Ors
Or*
Ora
Ovës
Cttcurui
Cucurus
Cucurus
Hirişt’ â

nutreţ 
de vinarg 
de bere

băaây.
al tű aoiss

© GI  £
я HJ? K,

70--72  
6 0 -8 2  
62.64 
•’vi.Oo 
39.41 

75 
73

Preţal pes 
100 otiigi.

deia

6 25 
6.10
6 65 
5.65 
5.45

30

pan »

6.35 
6.20 
ЬЛО 
5 70 
5.55

5.80

ïoc№«is«àiv. S o i s  jţ Chustei

de.R рашл

fckíEL,. dó tiif. Luţernă ungur. 36— 45__
transilvană _ __

.... bănăţ6nă __
Ti

Oleu dö rap.
rosià 5 8 - 64*—
rafinat duplts - __

Oieu de íb —
Uns. de porc dela Pesta 50 50 51-—

dela ţ6ră -----
8 íánia& svênt&î.à 48 — 44.—

afumată 44 - 45 —
8öu —.—
Ргсше din Bosnia m 15 50 Ifi-

r, din Serbia în saci Í3.75 14.—Lietar slavon nou 1 8 - 18 &0
и bănăţenesc 16. - 1(7.51)

Sacï din Ungaria
Qogoşî ungureşti

■л gêrbescî
Miere brută

gaibinft «treeurati
Cearà de Bossîiau
Spirt brut —,

Drojdkiţe âs spirt —

Proprietar: Dr. Лиге/ Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

de pusei în oraş şi Rhodes dădu în secret 
ordinul (se crede firm, că în înţelegere cu 
ministrul coloniilor Chamberlain) ca 800 
de soldaţi ai „Societăţii privilegiate44 cu
12 tunuri sub conducerea unui anumit Dr. 
Jameson se năvălescă în Transvaal şi să se 
unescă cu conjuraţii din Johannesburg.

Călătorul engles Selous d ice : „Este o 
trăsătură de caracter a Englesilor de a 
lua în posesiune fie-care ţeră, ce ni-se pare 
vrednică de stăpânit şi acest instinct de 
pirat este o virtute moştenită dela stră
moşii noştri nordici." De astă-dată însă pi
raţii moderni şi-au dat de omeni.

,Cum călăresee un Bar din Trane- 
vaal, când patria sa este îu periculu, dige 
atunci locotenentul ElofF, un nepot al lui 
Kriiger, „nu călăresc» nici un soldat pe 
lumeu. In două (Jil0 presidentul Kriiger a 
adunat 3000 de călăreţi buri, i-a adunat 
cu ajutorul modului de mobilisare simplu 
şi praetic al Republicai, ai căreia *,cor- 
neţlu (căpitani) la poruncă mobilis^ză în
dată pe omenii lor, cari îşi iau provisiunt 
pe 4eoe dile. La ordinul comandantului 
general Joubert, comandantul Cronje a 
alergat ou cei 3000 Buri călări înaintea 
răsculaţilor conduşi de Dr. Jameson, cari

la 29 Decemvre trecuseră graniţa la Ma- 
feking. ér în 1 Ianuarie 1896 i-au oprit în 
cale tocmai încă la timp la Krügersdorp, o 
jumătate c}i depărtare de Iohanesburg. J a 
meson fu bătut de Cronje şi gonit spre sud, 
având mari perderl, ér la 2 Ianuarie la 
Doornkop fu silit a capitula cu 650 ómení 
câţi i-au mai rămas. Krüger a dovedit mare 
modereţiune prin aceea, că n’a dat ordin 
ca Jameson cu ai «ăi să fiă împuşcaţi ca 
nisce tâîharl. Şi rebelii din Iohannesburg 
au font ce-i drept condamnaţi la morte, 
dér graţiaţi de Kriiger. Acest desaatru 
aduse cu sine în colonia Cap retragerea 
dela guvern a lui Rhodes; liga African- 
drilor o rupse cu acesta, învinse la ale
gerile din 1898 şi deUturând uneltele lui 
Rhodes, aduse la cârmă ministeriul Schreiner

In Anglia însă majoritatea popora- 
ţiunei luâ partea năvălitorilor şi răsculaţilor, 
lăudând planurile lui Rhodes şi Jamesou ; 
Chamberlain şi guvernatorul dela. Cap, Br. 
Robinson, se lăpădau de cei doi, dér cât 
pentru Chamberlain nimeni nu mai credea, 
că n’a fost amestecat în afacere. Jameson 
şi soţi fură judecaţi de tribunalele eoglese, 
dér numai la câte 15 luni închisore.

CâţI-va ani trecură de aici încolo în

linişte. Krüger făcea tot posibilul pe cale 
economică pentru Uitlauderl. Dér înaadar, 
Anglia — contând cum ee vede la neu
tralitatea Germaniei în urma tratatului se
cret, ce l’a încheiat cu ea privitor la afa
cerile africane şi despre partea Franciéi 
fiind sigură dela Faşoda încoce şi din 
causa esposiţiei din anul acesta, că nu-i 
va face greutăţi — pregăti Transvaalului 
o nouă lovitură.

Intr’o convorbire cu Krüger în Bloem
fontein, în Iunie 1899, guvernorul dela 
Cap, Milner, ceru la ordinul ministrului 
coloniilor Chamberlain, ca Transvaalul să 
dea dreptul de vot tuturor străinilor după
5 ani de stagiu (adecă de locuire în ţâră.) 
Când acésta af*cere ■ părea că este resol- 
vată, prin cedarea lui Krüger, după voia 
Angliei, — deşi Burii printr’asta erau în 
pericul de a fi ou timpul majorisaţî de nu
meroşii străini — Chamberlain, oare ţinea 
să provóce conflictul, puse din nou între
barea suzeranităţii Angliei asupra Repu- 
blioei; el susţinu, că convenţiunea dela 
1884 nu desfinnţâzâ pe oe% dela 1881, că 
prin urmare suveranitatea esistă şi mai de
parte. In punctul acesta ínsé Burii nu voiau 
se scie de nici o cedare şi văcjând ei din

înarmările grabnice ale Angliei, că are in- 
tenţiunea de a resolva Gestiunea ou forţa 
şi de a supune Transvaalul sceptrului său, 
nu mai aşteptară pănă ce duşmanul va fi 
gata şi le va pune ghilţul în gât, ci vitejii 
bărbaţi pretinseră la 9 Octomvre 1899, ea 
Anglia să le asigure retragerea trupelor 
sale, ce le-a adus ca întărire în Africa, în 
timp de 48 de 6re, deorece la din contră 
presenţa lor o vor privi cu o ameninţare 
de răsboitt. După ce în Londra s’a de
clarat, că acolo nici nu pot sta de vorbit 
asupra cererii lor, Burii în sâra de 11 Oo 
tomvre 1899 au trecut peste graniţa dela 
Natal cu trupele lor armate, cu încredere 
în Dumnecjeu şi în causa lor drâptă.

Transvaalul se alia ou republica 
Oranje şi deschise răsboiul. Că Burii, oa 
cei mai slabi, au deschis lupta după ce 
s’au convins că este neîncungiurabilă, le 
servesce numai spre on6re, âr brutala fă
lire a Angliei ou puterea ei mare, s’a 
schimbat curând într’o grea îngrijire, că 
acest răsboiil îi va crea mari năeasurl şi 
greutăţi. Şi aşa a şi fost*}

*) După un tractat de G-. Egelhouf din „Illus. 
Cbronik der Zeit“.
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urse île Bucurescî .
din 1 Mantie n. 1900.

~̂7~ a l o r î .
, xâ 
ó"ö ^ Я <ф -O

S nad.
сир.

Си
banï
gara

ăenta amortizabili . . 5°/o Apr.-Ocî, 95.3/,
n „ (Impr. 1892 , , lan.--loi. 9o.—
„ „ din 1893 fjo/,, H У6.—
p n 1894 int. 6 mii. n Apr.-Ocî. —
r n (Impr. de 32. ’/s miL i'Vr laa.-liiliB 83 —
„ y, (impr. de 50 mii. 4й/, )1 n 84 —
„ n (Imp. de 274 m. 1490 4 n )1 85 -
„ n (Imp. de 45 m. 1B9' Í-W,, 51 П 85,—
n „ (Im. de I2u iui. 189-V 4й/," V V, b5.—
„ „ (Im, de 90 nr ii. 1896 4%

в”/..
,, 86,—

Oblig, de Stat (Conv. rurale;. lai- m . 86.
Oblig. Casei Peiisiuiiiicr t’r. -din» LC Г) n 99,—
Oblig, comunei Bucurescî 188H F,‘-7:î lHH.~llll. - -

„ „ din 1884 hí]': ° ! fi Mai-NOY.
„ „ din 1888 5°/: iM.-flec.

• „ „ din *1890 5и/, Mai-Nov. .. ....
3criemri fonciare rurale . . . Fît*/, lau.-lulle 93 .»/4

>) )> ») я r, 80.—
„ „ urbane Bucurescî t>'>L 77 7} 87 —
,, „ „ LsişÎ̂  . . !l°/oв"/J In

Г, S'

)t » 83.—
v.H?iîg, Soc, de basalt artificial ?■» n —, —

Eanca Kom. alt div. ir, 12.81 5(Ю 150 V
banca Naţion. uit, diT. SG,— Б00 mtr, y. 2630
Banca a g r i c o l ă ........................ ЬОО 150 v 300.—
Dacia-Eomânia uit. div, 36 i& 200 îatr. y. 2b0.—
Naţionala de asig. alt. div. 48 le: 20С If 453.—
вое. Bazalt. Ârtii'. uit. div. iei 30 '250 55 5 —,
boc. 'Rom. de Constr. nit.div. 15 i. 260 »
‘•«ос. Soro. de Hârtie uit, ~ 100 7Î ^ ... #—
^Patria'* Soc. de asig. uit d. 4 iei 100 /î ??
Boc. rom, de petrol i  em. u. d. 0 200

,, ,, „ 2 sm. u, d. 0 т >
$oc. de fur. militare u. d. 60 lei
,,Sistriţa“ soc. p. f. liârtii 30 —
Societ. p. ponst. de Tramwayf у,‘. ?!
'0  irancl aur —

S C O M P T U R l :

Preţurile eereale^r din piaţa Braşov.

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
uondra . . . 
v ' i e n a ...................

»°/o Paris . . . .
Petersburg . .
Berlin . . . .

■iü/n Belgia . . . .
4 1/, Elveţia . . . .

ь’А
57,
4 %
ь %

«  Я »  SV H  ü f f lü a

g Nicu I  PopOYi d j s
? D o c t o r i n  drept, j, Ф 
$ ________ ^

$SI
v:.

avocat.
Bncurescî, Strada Dîonisie 58. 
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Prafnrile-Seidlitz aie im Moli |

V e r ii a b i le  m im a i, «feeă f lă e a re  e u l iă  ess«® p ro v e iţu tâ  «a* m a rc a  «ie w  
'% a p e w e  a  lu i  A. M o li ş i  eti *mlBe®i*îerea sa .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de Â. Moli în contra greu- 
 ̂ tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- W r 

^  macii, csnstipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b&le femeesci a luat acest medicament de casă o respândire. ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2 .— ^|r

& Falsîfxaţiile se vor urmări pe cale judecătorescâ. ^

F r a n z b i * a n n t w e in  şi sare  a lui M o li. $
V o p i'f'Ş ih iI jîli n u m n i  decâ fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu ţ î t  
V S r i I B U H U  n i I f l lH i ,  plumb al lui A .  M o l i .  M

Franzbranntwein-ul şi sarea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu da- 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şS reumatism şi a altor armări de recelă, *,-m 
Preşul unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli. p
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cui- 

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru "opii şi adulţi. P re ţu l unei b ueăt! Cor. —.40 
f !in c i b ucăţi Corone 1 .80. F ie -sare bucată de săpun, pentru copii este proveduiă cu marca W  
de apărare A. Moli. ____________ _________ __________________________________________ ^

T rişaş i fe re  a  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. MOL.L,

c. şi r. itaisor al curţii imperiale lm s TacMaita 9 c
Comande din provinciă se efectueză ţiilnic prin rambursă poştală.

$%■ La deposite se se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca
de apărare a lui A . M. DLL. J§\

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kelîemen şi e n g r o s  la  
•g ţ D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _ *  ^

A ntreprise de pompe funebre

L T ’u L tse ls-
H ra şo v , S tra d a  P o r ţ i i  №»*. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeanu.)
Recomanda Onor. public la caşuri de mórte, aşecjâment’ul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  c u  p r e ţ u r i  i e f t in e .

Comiaiune şi depou de sferturi de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s i c r i l l l l k p  de le iu n ,  de 
metal şi imitaţmn! de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de CUHUI11 pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cel§ mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  f u n e b r u  vénét, 
pentru c o p ii ;  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt sf Ieftin, i a u 
asupră mi şi transporturi de morţi in 'străinătate*

La caşuri de morte a se adresa la 
i * E. T u t s e k .

Din 2 Martie 1900.

M.esura Valatb
séu € ü Í 1 1 a i  e a . austr.

greutatea Kor. rii.

i H. L 0-râal oei mai frumos 11 8 !
0-r» !' ODVjlooiu 11 40
Q-râu mai «iab 11 —

V Gras; rnest^cat 9 4'i
»? Sécaf^ frnmósá . 7 4'

Söi*,arA aoijlooiă . 7 —
*9 Orz frumos H 80

Orz mijlociu , 6 40
f Ovés írnmos . . 4 60
? Övéi mrj'ooiTi 4 20
ii Ououraz „ . , . 7 60
- ■> Mă iái u , 8 _
îi Mazftre . . . . . 18 40
55 Linte . . . . . IS —
n Fasole . . . . . 9 40
55 Séméntá de m » . ’/2 —
'» Söa»éat>á de oáaepá 8 40
îf Oartotl . . . . 1 9)

Măzsriohe , . . . __ —
1 kilfi Onroe de vită, , — 88

»? Carne da poro , . . — 88
Carcö de beroeoe . » — —

100 кн. vSén de vită .oróspéfc 50 —
«1 Séu de vită topii 72 —

I I I  £

e veritabil numai în cunoscutele

Pacheie-Kathreiaer!
Nici odată inse deschis ori în pachete imitate 

cu scopul de aie reuuoe.
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w \

■
V i'léJÆ

Cafeaua c*r matetă i;-n?.;pn a Ы Katbreî

^  -Л Ь c
mer

ste cel mai oustos. mue siuietos si tot о data 
cel mai ieftin buro.u'üt !a caieaua de boaiie.

Cafeny~ if e n ■' l : ■ C. K?r;~ ? - !u; (-'Hhremer
se üea m s и te ь 1 uiu 
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^  Nf. 1
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Д. Muresianu
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щ

íht..-

7b-j
Braşov, Ternul Inului №r. 30*

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

S )  felul de caractere de litere din cele mai moderne <g 
^  este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 ^  
^  comande cu promptitudine şi acurateţa, p recu m :^

\Ш?тШАTE ARTISTICE
ÎN  A U R , A R G I N T  Ş I  C O L O R I.

CÂEŢl DE SCIINŢi,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D I F E R I T E  F O R M A T E .

t
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PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE L0&0D1Ü ŞI DE K U M

D U P Ă  D O R IN Ţ Ă  Ş I  Î N  C O L O R Í .
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REGISTRE ş i  IMPRIWATE
pentru tote speciile de serviciurî.

G o m p t u r l , A d r e s e , 
C i r c u l a r e ,  S c r i s o r i .

Oou/v&cÂQ', m lela nvazimea-

2 INDUSTRIALE, de HOTELUBl 
şi RESTAURANTE.

PREPÎ-CUBENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMENTABI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov T§rgul Inului Nr. 30, eta- 

^  giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞÎANU, Braşovl ^

’ „Gazeta Transilvaniei" cu numerul â 10 fii. se vinde la librăria Nic. !. (Jiures şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


